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»SjX 27. szám.
ELŐFIZETÉS:

Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 5o kr.

laP szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laPtulajdonosnak kül­

dendők.

_»íí-

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder liirde.íznél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és konvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Előfizetési t*cIhiöós
a

9?" írni.■Ä.CSEA
XVT. évfolyamára.

6l0£izcfcsi feltételek:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . y frt
Fél évre ... 3 frt
Negyed évre . . j frt 50 kr.

Néptanítók számára :
Egész évre . . . 4 frt
fTél évre • • • . 2 frt.'

Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

A zombori telefonhálózat.
Zombor, ápril 6.

Lapunk egyik múlt számában megemlékez­
tünk arról, hogy a kereskedelmi miniszter arról 
értesítette a városi hatóságot, miszerint hajlandó 
vo na meg a folyó évben Zomborban távbeszélő 
(telefon) hálózatot létesíteni,; ha legalább 25 ma- 
ganberlo két évi előfizetési kötelezettség mellett 
jelentkeznék. Magánbérlőknek tekintendők termé­
szetszerűleg azon egyesületek és társulatok is 
melleknek közhatosagi jellege nincs.

A közhatóságoknak — a fenti feltételek 
eseten — a vállalkozáshoz való csatlakozása már 
csak azért is önként értetődő, mert az egész 
eszme a kormány iniciativájából pendittetett meg, 
miből következik,, hogy a hatóságoknak a telefon­
hálózatban való részvétéire mód fog nyujtatni.

Városunk polgármestere ebből kifolyólag e 
hó 4-ére egy értekezletet hivott össze a kérdés 
bővebb , megbeszélése céljából. Az értekezletre 
szép számmal jöttek össze a hatóságok képviselői 
ós a privát érdeklődők. Örömmel jelenthetjük az 
értekezlet eredményét, mely szerint a telefonháló­
zat létesítése a legnagyobb valószínűség szerint 
biztosítva van.

Egynéhány megjegyzést kívánunk tenni a

A „BÁCSKA“ tárcája,
A vándor álma.

Varázsálom száll telkemre,

Rég múlt idők képét látom,

Elmerengek rajta hosszan:

Alom volt csak, rövid álom.

A kis falu völgy ölében,

Fénylő kereszt fehér tornyon,

Apai ház kert mélyében:

Álom volt csak, rövid álom.

telefonhálózat létesítésének jelentőségéről váro­
sunk es megyénk szempontjából.

Említett múltkori cikkünk írója kifejtette 
hogy a telefonhálózatnak Somborban való létesí­
tése ez idő szerint közszükséget sem kulturális, 
sem gazdasági szempontból még nem képez, nem 
leven varosunknak különösen kereskedelmi for­
galma s területe olyan, mely azt feltétlenül szük­
ségessé vagy nélkülözhetlenné tenné; fontossága 
ma Zomborra nézve abból állana, hogy mi sem 
zárkóznánk el a technikai haladás e bámulatos 
vívmányától mely mindenekfülött alkalmas az 
emberi erő két leghatalmasabb akadályozójának 
az időnek es temek hátrányait megszüntetni.

Ez tény, mely azonban mit sem von le abból 
ogy egy telefonhálózatnak városunkban való 

létesítésé , mindezek dacára feltétlenül kívánatos.
f .v.ar°S )ntf11,genciájának áldozatkészségére 
feite lenül szükség van, - a jó ügy érdekében 
egyelőre tehat áldozatot kell hoznunk s nem sza- 
bad ridegen csak azon előnyöket mérlegelni, me­
lyekkel a telefon privát szempontból birand; mert
I5íton0nnyev- °da jUthatUnk’ ho«7 bizony telefon 
nélkül ez idő szerint nagyobb baj nélkül el le­
szünk. Es mi úgy látjuk, hogy városunk értelmi­
sége megértette azt, minő kötelezettségei vannak 
Zombor fejlődésevei szemben, megértette, ho°r 
egy kis anyagi áldozattól nem szabad vissza­
riadni — különösen azoknak, akiknek módjában 
van — akkor, mikor Zombor emelkedésére nézve 
oly fontos vállalatról van szó, mely rövid időn 
belül privát szempontból is meg fogja teremni a 
biztos gyümölcsöket.

Nem kételkedünk ugyanis abban, hogy rövid 
időn belül a telefonnal bíró városok egymással 
— így pl. Zombor Szabadkával, Bajával, Újvi­
dékké! és a fővárossal, Budapesttel is össze 
esznek kötve. S ha áll is az, hogy a csak helyi 

közlekedésre szánt telefon Zomborban közszük- 
segletet még nem képez: lm városunk a szom 
széd városokkal és a fővárossal összeköttetik ez 
tnár igen nagy horderővel fog bírni megyénk és 
városunk úgy kulturális, mint közgazdasági érde­
keire. Ekkor már nemcsak áldozatkészségről, de 
egyenesen óriási erkölcsi és anyagi előnyökről 
van szó, úgy a köz- mint a magánérdek szem­
pontjából. Már pedig ha most nem akad váro­
sunkban 25, bizonyos tekintetben áldozatkész elő-

Egyes szám ára 10 ir.|
fizető, ebből a miniszter okszerűen csak azt 
következtetheti, hogy városunkban nincs meg sem 
a kellő érdeklődés, sem a szükségesség érzete a 
telefonhálózat iránt s ily körülmények között majd 
a vidéki városoknak egymás közt s a fővárossal 
való telefonösszeköttetése idején, a hálózatban Zom­
bor minden valószínűség szerint nem lesz bent.

Ezért kell mindenáron azon lennie városunk 
intelligenciájának, hogy a telefonhálózat már most 
letesittessék.

Zombor össze lesz kötve a szomszédos 
varosokkal és Budapesttel, ez nemcsak Zomborra 
nezve lesz óriási fontosságú, hanem városunk 
egesz környékere is, mert itt is nagyon meg lesz 
könnyítve az érintkezés a szomszédos városokkal 
es a fővárossal; az illető községbelieknek nem 
kell minden alkalommal elmenniök oda, ahol dol­
guk van, elég ha a közeli Zomborba jönnek 
gyorsan be. A városok összekötött telefonhálózata 
folytán a vidék is közelebb jut egymáshoz.

Tehát a telefonhálózatnak Zomborban való 
létesítése nemcsak városi, de megyei érdek is.

Es most még egynéhány szót kívánunk 
szóim a helyi telefonhálózat előnyeihez. Két kö­
rülményre igen nagy súlyt fektetünk: a hatósá­
gokkal^ való érintkezés könnyen hozzáférhetővé téte­
lére és megfelelő szánni nyilvános telefonállomás 
létesítésére.

Amennyiben a hatóságokkal való érintkezés 
nem lesz könyűvé s lehetőleg akadálytalanná 
teve, úgy a tényleges előny csak abból fog állni, 
hogy 2o zombori ur egymásközt beszélgethet; a 
2o közül lesznek olyanok, kiknek van beszélni- 
valojuk, de lesz sok olyan is, akinek nincs ; 
amennyiben pedig a város különböző pontjain 
nyilvános telefonállomás nem lesz, úgy a telefon 
összes előnyeit csak 25 ember fogja”élvezni, — 
nem lesz hozzáférhetővé téve a lakosság egészének.

Már pedig a 25 privát egyén azonfelül, hogy 
áldozatot hoz Zombor haladásának, leginkább 
azért fizet elő, hogy a hatóságoktól szükséges 
felvilágosításokat gyorsabban s kevesebb fárad­
sággal kapja meg, azért fizet elő, hogy telefon 
utján, tudja meg azt, amiért különben az illető 
hatósághoz kellene elmennie. Nem kötelező sza­
bályt akarunk felállittatni a hatóságok válasz­
adását s kimerítő, hosszas felvilágosítását illető- 
eg mindig és minden ügyben, mert ezáltal a

Az ártatlan gyermekföre 

1 ész csapott le villám-szárnyon 
S elragadta a levéllel:

Alom volt csak, rövid álom.

Az életnek kiizdelmiben 
Keblem kihűlt, rideg valóm; 

Egy érzés fáj még e szívben: 
Talán mégse volt csak álom.

Carolus.

k „TELEM HIEMOHDÓ".
— Ismertetés. —

Virágok közt járok-kelek, 

Pillangókkal játszadozom; 

Anyakeblen megpihenek: 

Alom volt csak, rövid álom.

Megkondul az estharangszó, 

S imára int csengő hangon; 

Anyám velem imát rebeg: 

Álom volt csak, rövid álom.

Jött a vihar és kitépte 

A tölgyet a hegyoldalon, 

Leveleit széjjelszórta:

Álom volt csak, rövid álom.

Alig két bét előtt végtelenül szomorú birről érte­
sítettek bennünket a fővárosi napilapok. Puskás Tivadar 
meghalt. Gyászt öltünk, ba egy egy nagy emberünk 
kidől az élők sorából, — neki is meg kell hát adnunk 
a kötelező végtiszteletet. Tiszta szívből sajnálnunk kell, 
mert rendkívüli szorgalmú, zseniális elektro-technikus 
volt, mit legfényesebben bizonyít külföldi szereplése. 
Hanem jelen sorainkban nem ez a célunk. Hisz olvasóink 
életének minden részéről, működésének minden porci- 
kájáról értesültek már a fővárosi lapokból, — hanem 
igenis foglalkozni óhajtunk rendkívüli zsenialitását leg­
jobban igazoló utolsó s a maga nemében páratlan talál­
mányával, — a „Telefon Hírmondói val.

Fő- és székvárosunkban február hó 15-én indult 
meg e nevezetes lap; megjegyezve, hogy még sehol a 
világon nincs, egypár közvetlenül tapasztalatokon alapuló 
szóban ismertetést óhajtok nyújtani az érdeklődőknek.

Legrövidebben jellemezve, a „Telefon Hírmondó“ 
beszélő hírlap, mely naponkét tizenkétszer jelenik meg. 
Az első szám reggel 9 órakor s azután minden követ­
kező órában egy-egy friss szám. Eszköze pedig az

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.

egésznek a nyomdafesték és a betűk helyett a közön­
séges telefon.

Természetesen a vállalatnak egészen külön, saját 
hálózata van, melynek központját a szerkesztőség képezi 
A hálózat rövid egy havi fennállás után úgyszólván az 
egész városban elágazik, minden előfizetőnek külön be 
lesz lakására vezetve a sodrony csekély 1 frt 50 kinyi 
havi előfizetési dij mellett. A bevezetett sodrony két 
kagylóban végződik, melyeket füleinkhez illesztve, tisztán 
érthetően halljuk, amit a szerkesztőségben beszélnek 
természetesen minden előfizető egy és ugyanazon időben 
hallgathatja a saját otthonában. A zavar ugyanis ki van 
zaiva az által, hogy az előfizetők nem beszélhetnek — 
nincs is úgy berendezve a hálózat! Csak a szerkesztőség 
beszél reggeli 9 órától esti 9-ig.

. Per8ze> h°gy ezek után mindenki azt fogja mon­
dani hogy az egész nem ér semmit, mert csak nem 
létezik a világon olyan jó bolond, aki 12 óra hosszáig 
ott tartsa a füle mellett azokat a kagylókat. Hát ez 
csakugyan képtelenség volna, s ha valaki meg is tenné 
bizonyára megunná örök életére a „Telefon Hírmondót“’ 
Csakhogy erre nincs is szükség! A lap technikai szer­
kesztése sokkal ügyesebb, semhogy ilyen áldozatokat 
kívánná az embertől. Nézzük hát, hogyan is készül ez 
a maga nemében páratlan lap?

A szerkesztés szellemi részével körülbelül 15 belső 
dolgozó társ foglalkozik, kik közül 6—8 riporteri tisztet 
végez. Egész nap szaladgálnak, s mint a kis méhecskék 
gazdagon térve haza, leírják az. összeszedett faireket 
hogy a külön alkalmazott felolvasók valahogy ki ne 
fogyjanak a beszédből. Reggel 9 órára a fontos és 
nem kevesbbé szenzációs fairek már össze vannak 
gyűjtve.

A soros felolvasó pont 9 órakor oda ül a telefon 
elé es elkezd olvasni: „pontos zónaidő 9 óra“: ez a 
rendes bevezetés s azután következnek a fairek, de nem 

sza*íaHatlan sorban, hanem csak 5—10 a 
legfőbb vonásokban. Őt, hat perc alatt a pár fair fel 
van olvasva, a mely után ugyanazt németül beszélik el 
a varosnak. Es így felváltva egy óra hosszáig folyton



hatóságok örökös zaklatásnak és zavartatásnak 
lennének kitéve s minden hatóságnak egy egyént 
kellene alkalmazni, aki kizárólag és egész nap 
válaszok megtelefonozásával foglalkoznék — ilyen 
kötelezettséget különben is a privát előfizetőknek 
nem áll jogában a hatóságok elé szabni — ha­
nem a hatóságok fejeinek azon Ígéretét értjük, 
hogy hivatali ügyködésük körébe eső kérdésekre 
a felelet megadása elé a körülmények tekintetbe 
vételével akadályt nem fognak gördíteni, hogy 
amennyiben lehetséges, meg legyen az erkölcsi 
készségük a kérdésekre a feleletet hivatali sze­
mélyzetük által megadatni. Ezzel a körülménnyel 
a hivatalok fejeinek számolni kell, mert napon­
ként bizonyára sokszor meg fog szólalni a telefon 
csengetyüje egy-egy hivatalos felvilágosításért 
kérdés tehát, meg fogják-e adni a választ vagy sem

Ila igen, úgy rövid időn belül a 25 előfize­
tőhöz sok más fog csatlakozni, mert bizonyára 
25-nél sokkal több városunkban azok száma, 
kikre nézve nagy előny lesz a hatóságokkal való 
gyors érintkezés s akik látni fogják, hogy a 25 
előfizető mily előnyben van felettük. Ha nem, 
úgy a telefonhálózatnak a vidéki városokkal s a 
fővárossal való létesítése előtt több előfizető nem 
igen fog jelentkezni.

A második fontos körülmény egypár nyil­
vános telefon-állomás létesítése. Ezen helyeken 
bizonyos mérsékelt dij lefizetése mellett mindenki 
beszélhetne hatóságokkal és privát előfizetőkkel. 
Ennek fontossága szembeötlő; a polgárság meg­
ismeri és megszereti a telefont, élvezvén és érez­
vén előnyeit, —- ezenfelül orvos, ügyvéd, keres­
kedő, iparos is mind nagyobb számmal fog je­
lentkezni előfizetőnek, ha tudja, hogy vele a város 
egész lakossága, ha néha a szükség megkívánja, — 
azonnal érintkezhetik s nem kell azért a lakására 
fáradni. Zombor nem oly nagy ugyan, hogy a 
legtöbb esetben, legyen az ügy bármily sürgős, 
ne engedne annyi haladékot se, amennyi a város 
legszélsőbb pontjától a másik legszélsőbb pont­
jáig gyalog vagy kocsin való menéssel szüksé­
ges, — de végre van azért nem kevés ilyen 
nagyon sürgős eset is; de ha nem is lenne, majd 
megteremne a nyilvános telefon-állomások beho­
zatala esetén; megteremne a nélkül, hogy ma 
bizonyos eseteket oly feltétlen sürgőseknek tar­
tanok, mert a sürgősségnek megvan a legyőz 
hetlen korlátja.

Csak ezen az utón lehet a telefont általá­
nossá tenni. Ez irányban — úgy gondoljuk 
a város polgármestere a kormányhoz, a telefon­
ügyben teendő jelentésében, kérelmet intézhetne, 
sőt azt hisszük, a város 3—4 ilyen nyilvános 
telefonállomást az ügy érdekében a saját költsé­
gén is felállíthatna; a távbeszélés! dijakból a 
költségeknek egy része később minden valószí­
nűség szerint meg is térülne.

A legelőbb említett körülményt a hatóságok 
fejeinek ismert szolgálatkészségébe, az utóbbit 
külön a város fáradhatlan polgármesterének, dr.
( sihás Benőnek figyelmébe a legmelegebben 
ajánljuk.

Alkalmunk lesz ez ügy praktikus részéhez 
még többször hozzászólni, — jelen cikkünket 
azzal zárjuk be, hogy Zombor értelmiségének

nézetünk szerint erkölcsi kötelessége a kínálkozó 
alkalmat megragadni s egy kis áldozatkészséggel 
a telefonhálózatot létesíteni.

A megyei hivatalnokok javadal­
mazása. Husvét előtt pár nappal érkezett le 
az a belügyminiszteri rendelet, a mely a megyei 
hivatalnokok részére is hivatva van megteremteni 
a javadalmazásnak felemelését, méltányos és igaz­
ságos eljárás volt a kormány részéről, hogy a 
midőn az állami tisztviselők sorsán segíteni igye­
kezett, ugyanakkor nem felejtkezett meg azokról 
sem, a kik nem kevesebb buzgalommal és odaadó 
munkássággal szolgálják — a közigazgatást. 
Tulajdonképen nem is volt elejtve ez a kérdés 
a kormány részéről. Mert hisz az április 1-én 
életbeléptetett IV. t. c. nemcsak az állami tiszt­
viselők, altisztek és szolgák illetményeinek szabá­
lyozásáról, hanem egyszersmind a vármegyei 
törvényhatóságok állami javadalmazásának feleme­
léséről is szól. Az állampénztárból ugyanis a fenti 
t. c. 22. §-a értelmében 1893. évi január hó 1-től 
kezdődőleg a vármegyei törvényhatóságoknak 
közig., árva- és gyámhatósági kiadásaik fedezésére 
segélyképen 4.515,000 frt helyett ezentúl 4.947,500 
frt fog kiutalványoztatni. Ezek alapján várme­
gyénk az 1883. évi XV. t. c. alapján eddig 
évenként kiutalványozott 154,600 frt helyett 
168,900 frtot fog kapni, vagyis 14,300 írttal 
többet, mint eddig. A most életbeléptetett törvény 
23. §-a pedig azt mondja, hogy ezen többlet a 
vármegyei tiszti-, segéd-, kezelő- és szolgasze­
mélyzet járandóságainak emelésére szolgál, még 
pedig f. évi június hó 1-től kezdődőleg. így hát 
a pénz megvan már, csak az a kérdés, milyen 
arányban és milyen szempontok figyelemben 
tartása mellett emeljék a javadalmazást? A mi­
niszteri rendelet erre nézve meghagyja a vármegye 
közönségének, hogy a legközelebbi rendes, vagy 
rendkívüli közgyűlésen a módozatok megállapi- 
tandók, illetve a megyei tiszti-, kezelő-, segéd- 
es szolgaszemelyzet illetménye az állami javadal­
mazás növelésére kiutalványozott összeg erejéig 
újra szervezendő. De úgy a törvény, mint maga 
a miniszteri rendelet eleve hangsúlyozza, hogy 
elsősorban azok sorsán kell a fizetésjavitás által 
gondoskodni, a kiknek eddigi javadalmazása az 
500 frtot nem haladja meg, másodsorban ott kell 
segíteni, a hol ezt az eddigi tapasztalás szük­
ségessé teszi.

Újdonságok.

ugyanazt olvassák. Csak a következő órában kapunk 
ismét friss híreket és igy tovább, minden órában egész 
este 9 lg. Szóval az embernek egy nap folyamán át 
atiag csak másfél óra hosszáig kell hallgatnia a Hír­
mondót“ s mégis körülbelül 60—70 bir jutott tudomá­
sára. Mondanunk sem kell talán, hogy ez a beosztás a 
mennyire ügyes, ép annyira meg is felel a célnak. Igaz 
ugyan, hogy még igy is végtelen lekötöttséget igényel 
de hat különösen az esetben, ha előre várunk valami 
bírt, óránként 5—6 percet reá szentelhetünk. Megtehet­
jük ezt annál is inkább, mivel a „Telefon Hírmondó“ 
a többi lapok mellett, végtelen előnyöket biztosit szá­
munkra, illetve a pestiek számára. Tudvalevő dolo°- 
ugyanis, bogy a napi lapokat éjfélután lezárják, tehá°t 
a nn éjféltől d. u. 3 óráig történik, azt a' közönség 
eddig csak az esti lapokból tudhatta meg, holott most 
a „telefon Hírmondó“ minden eseményt egy, legfeljebb 
két óra lefolyása után már elbeszél.

Mindezek mellett tekintve még azon körülményt, 
hogy a megboldogult feltaláló a hálózatot oly bangerősitő 
készülékké! latta el, bogy a telefonnál eddig elérhet- 
lennck tetsző tiszta, erős hangokat reprodukál, bátran 
nevezhetjük I uskás Tivadar e művét világra szólónak 
s egyúttal büszkék lehetünk, hogy a külföld csak ezután 
lógja tőlünk átvenni.

V égül még csak azt akarom megemliteni, hogy 
I uskasnak e legnagyobb elismeréssel állítólag a lusta 
emberek adóztak, nem tudván neki eléggé hálákat adni 
hogy megszabadította őket az újság olvasás kínos fára- 
da maitól. Bizony nem az utolsó komikuma ez se ennek 
a bolondos századnak. Hanem csak valahogy az ne 
következzek be, hogy rohamos terjedése és nagy hatása 
el ne felejtesse az emberekkel az írás és nyomtatás 
mesterségét. Nem szeretném ezt azért, mivel ez esetben 
biztosra vehető, hogy a sok szembajos deák mind fül­
beteg lenne, mert hát nagyon megerőltették a tanulásban 
nem a szemüket, hanem a — füleiket...

Sz. F.

Sándor Béla Baja városához, Sándor Béla, 
Baja városának is volt főispánja, abból az alkalomból, 
bogy ezen tisztétől megvált, a következő átiratot intézte 
Baja város törvényhatósági bizottságához: „Dr. Vojnits 
Istv án ui Öméltóságának Szabadka és Baja városok 
főispánjává történt legkegyelmesebb kineveztetése folytán 
Baja tbjf. város főispáni teendőinek ideiglenes ellátásától 
legkegyelmesebben felmentetvén, a tekintetes törvény- 
hatósági bizottság és köztem; közel négy évig fennállott 
hivatalos viszony megszűnt. Midőn ennek folytán a te­
kintetes törvényhatósági bizottságtól ezennel szívélyes 
búcsút vennék, nem mulaszthatom el hálás köszönetét 
mondani ama őszinte és jóakaratu támogatásért, amely­
ben engem részesíteni és ezáltal feladatom teljesítését 
megkönnyíteni kegyes volt. Magamat a tekintetes tör­
vényhatósági bizottság további jóindulatába ajánlva 
kiváló tisztelettel vagyok stb. — Zomborban, 1893. évi 
március hó 26 án — Sándor Béla s. k., főispán.“
. Az föisPán* Dr. bajsai Vojnits István, Sza­
badka es Baja városok uj főispánjának hivatalos beik­
tatása a B Sz.“ közlése szerint folyó hó 20 án ejtetik 
meg. A beiktatással járó ünnepségek tervezetét a Sza­
badka városi törvényhatósági bizottságnak f hó 13-án 
megtartandó közgyűlésén fogják megállapítani.

Beszámoló. Vermes Béla, Szabadka város má­
sodik kerületének országos képviselője — mint a „Sz.
beszé’deT ^ ^ április hó 9-én tartja meg beszámoló

Állandó választmányi ülés. A múlt évi
zárszámadások megvizsgálása céljából Bács Bodrogh vár­
megye állandó választmánya folyó hó 8-án délelőtti 10 
órakor ülést tart.

Véleményező bizottság. Említettünk annak 
idején, hogy a földmivelésügyi miniszter a gombos- 
vajszka' ármentesitő és belvizszabályozó társulat minisz­
teri biztosává Schmausz Endre, vármegyei alispánt 
nevezte ki. Ljabban kelt leiratában pedig arról értesíti 
a fo dm miniszter vármegyénket, hogy az 1885. évi 
AAUL t. c. 124. § a ertelmeben az érdekeltek köréből a 
miniszteri biztos mellé véleményező bizottságot alakított 
meiynek tagjaivá egyúttal Gróf Széchenyi Emilt, Kikindai 
;7ltdart’ ka ®csai érseki uradalmi mérnököt, Szobonva 
Fábián es Hermann István földbirtokosokat, továbbá 
Lielly Györgyöt nevezte ki.

Uj tanácselnök a táblán. A király az igaz-
eloterJe8z.tésére Sey Andor budapesti 

ítélőtáblái birot a szegedi ítélőtáblához tanácselnökké
llvV CZI0 KI.

„ ,, ?*?.*“*.* vaa hirdetve a szabadkai kir. törvény­
széknél aljegyzői a bajai kir. adóhivatalnál pedig VI 
oszt. adotiszti állasra. F °

Az árucsarnok mulatsága. A zombori 
iparosok árucsarnoka, melynek cikkei mindinkább és 
inkább nagy kelendőségre találnak és a mely az ipari 
produkció terén már oly tekintélyes állást foglal el a 
varosban és kornyékén - e hó 15 én mulatságot ren-
fn/rnt a uZ kelyi8<*eil>eA- Közreműködik az 
iparos dalarda is. Belépőjegy személyenkint 1 frt. Jegyek
előre válthatok az árucsarnok helyiségeiben Kollár
József, Mayer és Thum, Falcione Gusztáv, Karakásevits
SK sí““ ée a ka8™6 -W*-“-

Pályázat van hirdetve a hadapródiskolákba való 
felvétel iránt Magyarország és Ausztria területén levő 
összes cs. és kir. hadapródiskolákba a jövő tanévre 
mintegy 400 ifjú fog felvétetni. A felvételi feltételeket 
„a cs. és kir. hadapródiskolákba való felvételre vonat 
kozó utasítás“ tartalmazza (kapható Grill könyvárus 
bizományában Bpesten.) Az ezen utasítás alapján kellő­
leg felszerelt kérvények legkésőbb f. évi julius hó 25 ig 
nyújtandók be és pedig azon hadapródiskola parancs­
nokságánál, a melybe az illető pályázik. A pályázati 
feltételek különben a zombori vagy bármely hadkiegészítő 
parancsnokságnál megtekinthetők. — Az általános szabá­
lyok pedig álljanak im itt: 1. a magyar vagy az osztrák 
állampolgárság; 2 testi alkalmatosság; 3. kifogástalan 
előélet (kielégítő erkölcsi magaviselet); 4. elért legkisebb 
és túl nem haladott legmagasabb életkor; 5. megfelelő 
előképzettség; 6. azon kötelezettség elvállalása, hogy a 
szabályszerű felszerelési tárgyak beszerzése és jó karban 
tartása saját költségén fog eszközöltetni; 7. a tandíjnak 
(lovaglási járuléknak) kellő időben való lefizetése; 8. a 
meghosszabbított tényleges szolgálati kötelezettség.

Halálozás. Hirtelen terjedt el a bir tegnap 
reggel a városban, hogy Karvázy József vármegyei al- 
szemvevő neje szül. Frey Fánika meghalt. A még nem 
is egy éves menyecske halála, a feslő bimbó kimúlása, 
mindenütt részvétet keltett, a hová csak eljutott a hire. 
Karvázyué leánya volt Frey Imre tekintélyes polgár­
társunknak. Temetése ma délután lesz.

A sztapári jegyző. Brezsovszky Vazul szta 
pári községi jegyzőt a megyei közigazgatási bizottság 
f. hó 5 én megtartott ülésében állásától való elmozdí­
tásra Ítélte.

A bronz pénzek forgalomba hozatala.
Végre hát csörögni fog nemsokára zsebeinkben az uj 
aprópénz is. Az egy és két filléres bronzérmek forgalomba 
hozatala ugyanis már megkezdődött. A pénzügyminiszter 
ide vágó reudelete a következőkép hangzik : A birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok cs. kir. 
pénzügyminiszterével létrejött megegyezés alapján a m.

I kir. állami pénztárak és a cs. kir. állampénztárak a 
koronaértékre szóló bronz érmeket, t. i. a két filléresek­
nek és egy filléreseknek forgalombahozatalát folyó évi 
április hó 1-én kezdik meg. A magyar és ausztriai 
veretű bronzérmék a törvény értelmében névértékökben 
és pedig ausztriai értékre szóló fizetéseknél a két fillérest 
egy s az egy fillérest fél ausztriai értékű krajcárral 
számítva, fogadandók el. Senki sincs azonban kötelezve 
bronzérméket 100 fillér összegen túl fizetésképp elfogadni. 
Az állami és egyéb közpénztárak bronzérméket 5 o. é. 
forint, illetőleg 10 koronáig terjedő összegekben fizetés­
kép elfogadni tartoznak. A m. kir. központi állampénztár, 
a budapesti és zágrábi állampénztárak, nemkülönben a 
váltópénztári teendőkkel megbízott debreceni, eszéki, 
fiumei, győri, kassai, kolozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, 
szegedi és temesvári kir. adóhivatalok bronzérméket 
minden összegben elfogadnak más fizetési eszközre való 
átváltás végett. A koronaértékre szóló bronzérmék kiadá­
sának arányában a m. kir. állami pénztárak a 4 kraj- 
cáros o. é. rézváltópénzt be fogják vonni. A be nem 
vont 4 krajcáros o. é. rézváltópénz eddigi törvényes 
forgalmát megtartja.

Tóni bácsi meghalt. Berger Antal tanító, a 
mindenki által szeretett „Tóni bácsi“, a ki a dalárdának 
is karmestere volt egy időben, hosszú betegeskedés után 
meghalt. A népszerű tanítót nem csak övéinek és kar­
társainak, hanem nagyszámú jóbarátainak és ismerősei­
nek a részvéte is kiséri az örök nyugalom helyére. —
A család által kiadott gyászjelentés igy szól: Fájdalomtól 
megtört szívvel jelentjük, hogy felejtbetlen férjem, édes 
atyánk, fiam, vöm és testvérünk Berger Antal róm. 
kath. tanító, hosszas szenvedés és a halottak szentségének 
ájtatos felvétele után, életének 42-ik és boldog házas­
ságának 6 ik évében, folyó hó 5-én este 7 órakor el­
hunyt. A drága halott folyó hó 7 én délután 4 órakor 
fog sztapári ut 22 sz házból a Szent líókushoz címzett 
temetőben örök nyugalomra elhelyeztetni; az engesztelő 
szentmise-áldozat pedig f. évi ápril hó 10 én d. e. 9 
órakor a helybeli róm. kath. templomban fog a Minden­
hatónak bemutattatni. Zomborban, 1893. évi ápril hó 
6 án. Áldás emlékének ! Berger Antalné szül. Gräff Anna, 
özvegye. Ifj. Berger Antal, Lajos, Irén, gyermekei. Özv. 
Berger Antalné szül. Eltl Anna, édes anyja. Özv. Gräff 
Nikázné szül. Lakner Borbála, anyósa. Berger Amália, 
Berger Hermina férj. Szabó Elekné, Berger Anna férj. 
Kéry Gyuláné, testvérei.

Gyulafalva telepközség jegyzői teendőinek 
elvégzésével ideiglenesen Székely József Sándor kernyai 
segédjegyző bízatott meg, illetve neveztetett ki.

A Szrbszki Narod megindítása. Újvidékről 
kapjuk a következő sorokat: Szemben a magyarországi 
oláhok és délszlávok föderalisztikus mozgalmával, néhány 
hazafias magyar szerb felhívta dr. Gruics Jánost, hogy 
indítsa meg újra a két év előtt beszüntetett Szrbszki Narod 
című lapját. Egy újvidéken dr. Gruicsnál tartott érte­
kezleten el lett határozva, hogy a programra alapjául a 
magyar állameszmét fogadják el s hogy a szerb egyház- 
ügyeket Magyarországon csakis a szerb nemzeti egyház- 
gyűlésen akarják rendezni. Az értekezlet alatt panasz 
merült fel a miatt is, hogy a karlócai szerb nemzeti 
alapot nem kezelik eléggé lelkiismeretesen. Egyúttal 
elhatározták, hogy a Szerbia és Magyarország közötti 
barátságos viszonyok . fentartásáért is működni fognak.

1 ,A, *e™erini ifjuság a szegény iskolásgyer­
mekek felruházására husvét hétfőjén a Göbel vendéglő 
nagy termeben táncmulatsággal egybekötött műkedvelői 
előadást tartott, mely az egész környékből idesereglett 
közönség nagy száma, az anyagi jövedelem fényes ered-
íf.e“ye’ a vUko?0 szereplők nagyszerű fellépése által 
kiválóan sikerűt. Szrare került: „Egy a kettő közül“,
Kn ,> rALarl°rk.k,tünő egy felvonás»s vigjátéka és 
„Quitaró Quitamu , a velencei karmester, Wagner Ri-
®hard .k®1 telvonásos humorisztikus darabja. A működő
Fernhiíí T°d JÓ1,Am®gállották helyüket. Felülfizettek: 

ernbach Lajos 10 frt, Elme Imre, Popovich Károly,
JózsefófTb1 m’ AdIer Lázár’ Puskás °yula> ^
30 kr és P t B? ^aisoa Lénard 40 kr, Wolpert Jakab 30 kr es Peter Ferenc, Guszman Vilmos urak 20-20 kr.
nek en8ée- Végzetes szerencsétlenség-
nek esett áldozatul múlt hó 31-én eirv Kanizsai nevű
f £ü l0'’*4"- A ™ek járt-Velt „emtgAlve
LfS eZTuV,r‘, Ezeo »igyáStlan-
vonat nlv e a a áJa* fizette meg, amennyiben a robogó 
nyel baltf zerenc8étlenlU ütötte el, hogy rögtön ször-

Halálozás. Parcsetich Andr 
élete 46-ik évében t. hó 4-én elhun\ t] 
nagy számú ismerőseinek őszinte re-; 
d.e. ment végbe.— A szántóval es; 
következő gyászjelentést adta ki: A 
let papsága fájdalomtól megtört szív 
társuknak nagyontiszteleudő Barcsi t| 
plébánosnak folyó hó 3 án, életének 
20-ik éFébeu, a halotti szentségek 
történt gyászos elhunytál. A bold« : 
az engesztelő szentmise áldozat fun 
órakor fog az itteni róm. kath. t 
hatónak bemutattatni, mely alkal 
örök nyugalomra fognak tetetni, 
ápril bó 4-én. Az örök világossá.;! 
A szántóval esperesi kerület papsaa 

„Per mopsz“ tárgyalás 
elhatott a polgári hazassag eszme 
szabályzat is sok gondot okozo 
Minthogy mindkettő felett sokat 
hogysem tudták e két nem épen nj 
elválasztani. Így történt azután, h 
gesebb szónokoknak, Demkú Józs< 
jó voltáért egy óráig tartó oráciúbaa| 
lyeseu igy fordította el a kérdést: 
testület! Valamimképpen a serté>sj 
lyeslem, azonképpen éppenséggel ni 
semuiel a polgári házasság se és 
Általános derültség között emelt 
Benedek, mondván: — Ila má 
szóba hozta a polgári házasságot, 
ellen valónak találom; de nem sz; \| 
zatra se. így intézte el Gyula va 
sertés-statutummal együtt a polgá i| 
Cs. Deuikó József, aki egyébkén 
világ leghasznosabb szerszámánál 
derék csizmadia, megjegyezte gyi 
nevezem én „per mopsz“ tárgyalási

A húsvéti öntözés áld u
sürgést forgást, mint husvét más ja 
reggeli 5 óra s már látjuk a 
üveggel kezében — kit máskor - 
cigálni —- egy nagy csapat gye re ti 
ifjak, vének ködmönbeu és kahl 
feltűnnek a legeirejtettebb utcákul] 
kivált szép lányok s hetyke i íe 
Közbe közbe egy egy éles sikoly rts| 
s a locsolók győzelmes kiáltásai 
a reggeli órák előbaladtával fokozd 
melyek már felöntenek a garatra ;| 
12 óráig. Mindez igen szép doh] 
Tecuska k. a. elreked s nem bir éj 
sem s hogy Mari nagysága migraij 
sám pedig Zeuta helyett Szóntát 
öntött szagos és nem szagos Lie 
mindez . . . mindez kellemetlen l<j 
még sokkal komolyabb dolgok b 
történuek, különben nem keilen: 
társaságnak elszomorodott szívvel 
vadászkocsisuk Cica fejű Dukai, 
f. hó 3-án élte virágában 46 
szenvedés nélkül sőt a leguagyob 
zetek közepette jobblétre szenei 
vadász territóriumára kocsizott. <1 
a vadászokon — ugyanis azok táj 
szati kirándulások alkalmavál inni] 
még vadászaton kívül is gyakori] 
felhasznált, úgyszólván a költő 
leszakitá virágát és már husvét 
nyakait s minthogy nem akaítj 
komisz világra pottyanni, ivott 
nem ment volna el locsolni! ? d :| 
ivott volna mindenütt! ? Igenis ! íj 
2 liter pálinkát s a szerencsédé ij 
szélhiidés érte. Neje és kis fia íj 
vagy sírjanak e a csapás miatt, n| 
talanszor irgalmatlanul elverte 
kergette stb. Az ókanizsai vadász 
talhatian s nem hiszi, hogy Cicr 
utódját valaha felfedezhesse.

Halálozás. Silling Kán ij 
máit egyházközség 30 éven át >2 
pásztora, Kozma László zomh >i 
sógora, folyó évi március hó 21 
évében, öt napi súlyos szenvedi:

Igazság és a bunkó; 
nagyon görbe, annak az utjai 
bírák ösmerik. A szegény csó^ 
botnál maiad. Ez egyenes, s 
rajta, éppen az teszi meg a ha;á| 
tapasztalatnak esett áldozatul 
békéje, a férjem uram karja és ; 
történt a dolog, hogy a Petrovusj 
pár véletlenül eltévesztette az orsj 
szélén hajtotta jól rosszul táplj 
„eszközlő“ csősz uram nem néz a] 
rárivallt hát az utazó bázaspárr; 
hasson föl a „bűnről,“ kérte a 
ez nem ment szóváltás nélkül! D 
a suba a csősz birtokába. Hogyj 
valami sima búcsúztatót küldött 
mészetes. De a csősz is szivi 
„hangzatit,“ az utazókat „meg 
megnazslakolta, a férjet pedig kJ 
mint mondá. A karjatörött h - 
kérte az igazság megvilágitásár.i] 
még nem tudódott ki.

Abbamaradt lakodal 
tória, de megesett, hogy a hoz 
az oltár elül terelte vissza a uá-j 
fiatal kereskedő volt az egyik 
apósjelölt. Megállapodtak, hogy 
lesz. A menyasszonyék vidékei 
nagy kísérettel utazott el a lakóé 
előtt azonban tisztázandó volt a 
ekkor azzal rukkolt ki az apósi| 
hajlandó kiadni a hozományt 
10,000 írtról szóló lejárat nélkv 
fiatal ember persze ezért felbí 
menyasszonyt meg apóst, kiséretév 
Szabadkára.
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Melléklet a „Bácska“ 27-ik számához.
Halálozás. Parcsetich András, szántóval plébános 

élete 46-ik évében f. hó 4-én elhunyt. Temetése híveinek s 
nagy számú ismerőseinek őszinte részvétele mellett szerdán 
d. e. ment végbe.— A szántóval esperes-kertilet papsága a 
következő gyászjelentést adta ki: A szántóval esperes kerü­
let papsága fájdalomtól megtört szívvel jelenti szeretett pap­
társuknak nagyontisztelendő Parcsetich András szántóval 
plébánosnak folyó hó 3 án, életének 46. és lelkés/.kedésének 
20-ik éfében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
történt gyászos elhunytál. A boldogult lelki enyhületeért 
az engesztelő szentmise áldozat folyó hó 5 én délelőtt 10 
órakor fog az itteni róm. kath. templomban a Minden­
hatónak bemutattatni, mely alkalommal hűlt tetemei is 
örök nyugalomra fognak tétetni. Szántován, 1893. évi 
ápril hó 4-én. Az örök világosság fényeskedjék néki!
A szántovai esperesi kerület papsága.

„Per mopsz“ tárgyalás. Békés Gyulára is 
elhatott a polgári házasság eszméje, de meg a sertés- 
szabályzat is sok gondot okozott a város atyáknak. 
Minthogy mindkettő felett sokat törték a fejőket, se- 
hogysem tudták e két nem épen rokon ügyet egymástól 
elválasztani. így történt azután, hogy egyike a legmér­
gesebb szónokoknak, Demkó József, miután a sertések 
jóvoltáért egy óráig tartó orációban mennydörgőit, kedé­
lyesen igy fordította el a kérdést: — Tisztelt képviselő­
testület ! Valamintképpen a sertésszabályzatot nem he­
lyeslem, azonképpen éppenséggel nem találkozik tetszé­
semmel a polgári házasság se és az ellen is voksolok! 
Általános derültség között emelt aztán szót Göndöcs 
Benedek, mondván: — Ha már kedves hitsorsosom 
szóba hozta a polgári házasságot, azt én is vallásom 
ellen valónak találom; de nem szavazok a sertésszabály­
zatra se. így intézte el Gyula város képviselőtestülete a 
sertés-statutummal együtt a polgári házasság kérdését. 
Cs. Demkó József, aki egyébként a dikicset vallja a 
világ leghasznosabb szerszámának, mint azzal dolgozó 
derék csizmadia, megjegyezte gyűlés végén. —- Ezt 
nevezem én „per mopszu tárgyalásnak.

A húsvéti öntözés áldozata. Soha oly nagy 
sürgést forgást, mint husvét másnapján. Alig múlt el 
reggeli 5 óra s már látjuk a szomszédnak kis fiát 
üveggel kezében — kit máskor 8 óva után kell felrán- 
cigálni — egy nagy csapat gyerek közé vegyülve; de 
ifjak, vének ködmönben és kabátban is csakhamar 
feltűnnek a legelrejtettebb utcáknak láthatárán, ha arra 
kivált szép lányok s hetyke menyecskék lakoznak. 
Közbe közbe egy egy éles sikoly reszketted meg a levegőt 
s a locsolók győzelmes kiáltásai hallattszanak. Mindez 
a reggeli órák előhaladtával fokozódik, a midőn is né­
melyek már felöntenek a garatra; ez igy megy déli 
12 óráig. Mindez igen szép dolog, hanem az, hogy 
Tecuska k. a. elreked s nem bir énekelni egy hét múlva 
sem s hogy Mari nagysága migraint kap, Vilma uagy- 
sám pedig Zenta helyett Szóntát olvas a nyaka közé 
öntött szagos és nem szagos hideg fröcscsöktől, már 
mindez . . . mindez kellemetlen dolog. Ennél azonban 
még sokkal komolyabb dolgok is megtörténtek és meg­
történnek, különben nem kellene az ókanizsai vadász- 
társaságnak elszomorodott szívvel jelenteni, hogy hűséges 
vadászkocsisuk Cica fejű Dukai, másként Dukai János 
f. hó 3-án élte virágában 46 éves korában minden 
szenvedés nélkül sőt a legnagyobb öröm mámor s élve­
zetek közepette jobblétre szenderült, — a mennyei 
vadász territóriumára kocsizott. 0 ki túl tett mesterein 
a vadászokon — ugyanis azok tanították meg őt vadá­
szati kirándulások alkalmavál inni vadász módra — azt 
még vadászaton kívül is gyakorolta s minden alkalmat 
felhasznált, úgyszólván a költővel: minden órájának 
leszakitá virágát és már husvét napján keményen be- 
nyakait s minthogy nem akart a 7. paradicsomból a 
komisz világra pottyanni, ivott reggelig; reggel pedig ő 
nem ment volna el locsolni!? de hogy is nem! 0 nem 
ivott volna mindenütt!? Igenis! 9 órától 12 ig megivott 
2 liter pálinkát s a szerencsétlent d. u. 3 órakor sziv- 
szélhüdés érte. Neje és kis fia nem tudják örüljenek 
vagy sírjanak e a csapás miatt, mert a kegyetlen szám­
talanszor irgalmatlanul elverte őket, késsel, baltával 
kergette stb. Az ókanizsai vadásztársaság azonban vigasz- 
talhatlan s nem hiszi, hogy Cica fejű Dukainak méltó 
utódját valaha felfedezhesse.

Halálozás. Silling Károly, a cservenkai refor­
mált egyházközség 30 éven át buzgón működött lelki- 
pásztora, Kozma László zombori tekintélyes ügyvéd 
sógora, folyó évi március hó 27 ik napján, életének o4. 
évében, öt napi súlyos szenvedés után elhunyt.

Igazság és a bunkós bot. A paragrafus 
nagyon görbe, annak az útjait csak az ügyvédek és 
bírák ösmerik. A szegény csőszember csak a bunkós­
botnál maiad. Ez egyenes, s a mi kis görbeseg van 
rajta, éppen az teszi meg a hatást: a bunkó. Ennek a 
tapasztalatnak esett áldozatul szerdán egy hazaspar 
békéje, a férjem uram karja és a gazduram subája. Úgy 
történt a dolog, hogy a Petrovoszellóra igyekvő házas­
pár véletlenül eltévesztette az ország-utat s a buza.vetés 
szélén hajtotta jól rosszul táplált lovait. A rondot 

eszközlő“ csősz uram nem nézhette a letiprott rondot, 
rárivallt hát az utazó házaspárra. S hogy zálogot mutat­
hasson föl a „bűnről,“ kérte a gazda subáját. Persze 
ez nem ment szóváltás nélkül! De mégis csak átvándorolt 
a suba a csősz birtokába. Hogy aztán a gazda nem 
valami sima búcsúztatót küldött subája után, az is ter­
mészetes. De a csősz is szivére vette a búcsúztató

hangzatit,“ az utazókat „megfenyítette.“ Az asszonyt 
megnazslakolta, a férjet pedig karjan „fenyitette kertet 
mint mondá. A karjatörött honpolgár, a csendőröket 
kérte az igazság megvilágítására. Az igazság azonban 
még nem tudódott ki.

Abbamaradt lakodalom. Furcsa egy his­
tória, de megesett, hogy a hozomanykerdesccsaknem 
az oltár elül terelte vissza a násznépét. Egy ^abadka, 
fiatal kereskedő volt az egyik szereplő, a másik a 
apósjelölt. Megállapodtak, hogy a oz } .
lesz/ A menyasszonyék üdéken lakvan a vőlegény 
nagy kísérettel utazott el a lakodalomra- Az lep|
előtt azonban tisztázandó volt a.finánc,»he ál apót. Es 
ekkor azzal rukkolt ki az aposjelolt, hogy csak úgy 
hajlandó kiadni a hozományt, a f j el A
10,000 frtról szóló lejárat nélküli váltót f°g , ;
fiatal ember persze ezért felháborodott 8 »“hagyva 
menyasszonyt meg apóst, kíséretével azo 
Szabadkára.

Tartalékosok hadgyakorlatai. A „Reichs­
wehr“ katonai lap közli a rendelkezéseket, melyek a 
tartalékos tisztek és a tartalékos (póttartalékos) legény­
ség ez idei hadgyakorlataira nézve érvényesek. E szerint 
a tartalékos tisztek, valamint a hadgyakorlatra köteles 
tartalékos tiszthelyettesek 28 napra kötelesek bevonulni 
és a gyakorlat ideje alatt minden alosztályhoz csak egy 
tisztet s/.abad beosztani, hogy annál jobban kilehessen 
őket képezni. Azok a tartalékos tisztek, kiknek ezredei 
az okkupáit területeken állomásoznak, szolgálatra a tar­
tózkodási helyükhöz legközelebb eső gyalogezredhez 
vonulnak be. Az őszi nagy hadgyakorlatok ideje és 
tartama még nincsen megállapítva és mikor kell a gya­
logság és a vadás::csapatok tartalékosainak a gyakorlatokra 
bevonulni, arra nézve később történnek intézkedések. Úgy­
szintén különös utasításokat fognak kiadni ama lovas­
sági tartalékosok behívása ügyében, kik a távirószolgá- 
latban kiképezve vannak és kik az idén hadgyakorlatra 
kötelesek. A tábori és a vártűzérségnél 13 napra hívják 
be a legénységet csapatonkint, április elsejétől egészen 
a nagyobb gyakorlatok befejezéséig. A genie csapatok 
tartalékosait, kiket az idén helyeznek át az utászokhoz, 
28 napi fegyvergyakorlatra hívják be.

Egy rejtélyes haláleset. Megírtuk mi is, 
hogy Kállay Lajost, zentai lapszerkesztőt és raktár­
szövetkezeti igazgatót halva találták a Tisza hullámaiban.
A hullán az erőszak nyomait vélték fölismerhetni és 
azért ez irányban is kutattak. Erre vonatkozólag most 
a következőket olvassuk a „Sz. N.“-bau: Most már 
bizonyos, hogy a szomorú véget ért ifjú ember halálának 
sem öngyilkosság, sem pedig merénylet nem volt az oka, 
egyszerűen véletlen szerencsétlenség okozta halálát. 
Kállay Lajos a végzetes nap előtti éjjelen a raktár­
szövetkezet könyveinek lezárásával és egyéb számadási 
munkával volt elfoglalva, késő éjjel tért lakására. De 
nem tudott aludni, már reggeli négy órakor fölkelt 
ágyából és sétára indult, hogy szabad levegőt szívjon. 
Az ifjú ember szívbajos, epileptikus volt kora ifjúsága 
óta, s valószínűleg rohamot érezvén, vágyott a szabad 
levegőre. Ilyen állapotban jutott Kállay a folyam meredek 
partjához, melyeu elsiklott és a sekélyes vizbe bukott, 
hol fejét egy kiálló vasmacska horgában ütötte meg és 
e sérüléstől vesztette el eszméletét. Ez csak kombináció, 
de nagyon valószínű. Öngyilkosságnak semmiféle okát 
fölfedezni nem lehet, az ambiciózus és vérmes reményekkel 
eltelt fiatal ember számadásait és a raktárszövetkezet 
vagyonát teljes rendben találta a vizsgálat. Arról pedig, 
hogy ellene merényletet követtek volna el, alig lehet 
szó, mert rendkívül népszerű volt a városban. Megemlí­
tendő, hogy Kállay semmiféle rokonságban nem állott 
a nagykállói Kállay családdal, magyarosítás utján jutott 
a Kállay névhez.

Gyötörte a lelkiismerete. Mintegy 12 év 
előtt egy Kassovitz Mór nevű kereskedő lakott Zsablyán. 
Egy nagyobb mennyiségű gabonát vásárolt, de ugyanazon 
éjjel gabouamagtára ismeretlen emberek által feltöretett 
s majdnem annyi búzát loptak el beiőle, mint a mennyit 
azon napon abba behordtak. A tetteseket mindenfelé 
nyomozták, de eredménytelenül. — Kassovitz időközben 
el is ment Zsablyáról, 6 év előtt meg meghalt. A na­
pokban egy Bradics Bata nevű öreg ember toppant be 
Fischer Mihály kereskedő üzletébe s Kassovitz Mór 
holléte felől tudakozódott. Fischeruek feltűnt Bradics 
magaviseleté, kérdezősködött hát tőle, mi okból keresi 
Kassovitzot. Hosszú búza vona után végre meggyónt 
neki. Elmondta, hogy ő volt az, ki mintegy 12 év előtt 
Kassovitz gabonáját ellopta. A lelkiismerete azóta folyton 
furdalja s sehol sincs nyugta. Elhatározta magát, hogy 
áttér a nazarénus hitre, de Kassovitzuak előbb az elide­
genített gabonáját megakarja fizetni. Kéri tehát 1 ischert 
Írna Kassovitz utódjainak, hogy mennyit követelnek. 
Fischer megtette a kívánságát s a felek 100 frt kártérí­
tésben megegyeztek, mit Bradics szívesen le is fizetett. 
Azután meg nyugodtan áttért az uj hitre. Hasonlóképen 
egy a nazarénus hitre tért szerb bevallotta, hogy mintegy 
20 év előtt ő gyújtotta fel Zsablyán a mostan Újvidéken 
lakó Hirschl szappanos házát, s kártérítésül 500 frtot
adott neki. . , . , ,

Körözés. A szabadkai kir. járásbíróság ország-
szerte köröz valami Spitz Ignác csúcsai illetőségű 
20—23 éves fűszerkereskedő-segédet, ki is lopás vétsége 
miatt van vád alá helyezve. A nevezett járásbíróság 
tehát megkeresi az összes hazai hatóságokat, hogy az 
ismeretlen helyre eltávozott vádlottnak lakhelyét nyo­
mozzák s az esetleges eredményről értesítsék. A
zombori kir. törvényszék pedig Reger József, veprováci 
illetőségű róm kath., 24-26 éves,. nős, cipészsegedet 
köröztet, ki a súlyos testisértés vádja elől jónak látta
odébb állani. , . „ , .

Halálozás. Grubi J. volt megyei számvevő, ki 
=. bács-földvári árvatár számadásainak felülvizsgálatát
teljesité, Földváron meghalt. .

Kárpótlás az ártatlanul elítéltnek.
Ismerik már olvasóink azt a bűnesetet, a melynél a 
vádlottat az újvidéki törvényszék, a kir. tábla és a 
Curia is bűnösnek mondotta ki egy éretlen gyermek 
vallomása alapján. Drakulits Mihályt gyilkosság bűntette 
címén kötél által való halálra Ítélték el, s a szégjen 
teljes haláltól csak a király kegyelme mentette meg 
az ártatlanul gyanúsított, ártatlanul elitéit embert. Ls 
aztán — hét hosszú, szenvedésekkel, gyötrelmekkel teljes 
esztendő múltán kiderült, hogy Drakulits Mihály 
ártatlan. A foglyot, akit fogsága teljesen megvémtett, 
szabadon bocsátották és most — mint értesülünk az 
igazságügyminiszter kétezer forintot utalványozott ki neki,
segély címén. . .

A szegény árvák útadója. A belügyminiszter
a napokban körrendeletét bocsájtott ki a szegény árvák­
nak az útadó alól való felmentése tárgyában. A körren­
delet előrebocsátván, hogy az árvák, a mennyiben az 
útadó alapját képező állami adó ötven krajcárnál is 
kevesebb, az útadó alól felmentendők, kötelességévé 
teszi az útadót összeíró közegeknek, hogy az ily esetekre 
legyenek figyelemmel s a kivetési lajstromban a szóban 
forgó körülményeket Írják körül, hogy a mennyiben a 
kivetés már megtörtént volna, a törvényhatóság első 
tisztviselője a leírás elrendelése végett előterjesztést 
tehessen a közigazgatási bizottságnak. .

Uj községháza Uj-Palankan. Az uj paian- 
kai községháza felépítésére vonatkozó árlejtés folyó évi 
április hó 10-én, reggeli 9 órakor fog Uj-Palánka köz­
ségházán megtartatni.

Vasúti büntetéspénzek. 3 frt 50 kr volt 
eddig a büntetés, ha valami furfangos zónázó pasasér 
kiakarta játszani a vasutas igazságot. Most azonban 
beszüntették ezt az általános büntetést. A csalfaságon 
ért utas egyszerűen csak a jegy árát fizeti meg, de 
— duplán.

Mert nem szerette a felesége. Szörnyen 
bántotta Barkóczi Andris csantavéri lakost az a tapasz­
talat, hogy felesége, a kit ő annyira szeret, nem viszo­
nozza forró érzelmeit. Egy darabig csak tűrte szomorú 
helyzetét s bízott abban, hogy „a mi késik, az nem 
múlik.“ Csakhogy hiába tűrt, hiába várt. Az annyira 
óhajtott paradicsomi élet napjai sehogy sem akartak 
reá felvirradni. Ez annyira bántotta a szegényt, hogy 
f. hó 2 án nagy mennyiségű gyufaoldatott ivott, igy 
akarva megszabadulni elkeseredés szülte fájdalmától. A 
gyufaoldat hathatós orvosságnak bizonyult, — Barkóczi 
Andris meghalt, itt hagyva az asszonyt árván, a kinek 
csak az volt a bűne, hogy nem tudta szeretni.

Elpáholt öngyilkosjelölt. Schreiber Péter 
apatini lakatos mester nagyon szerette eddig az életet, 
meg az italt, különösen pedig az utóbbit, ami nem olyan 
különös dolog, mert hiszen ebben találta minden élve­
zetét. Végre is azonban — hiszen minden múlandó a 
nap alatt — mégis csak megunta mind a kettőt. Elha­
tározta tehát, hogy nem iszik többé szeszes italt. De 
mit ér igy az élet? Meg kell válnia ettől is. Persze, 
hogy bekapacitált állapotban jött erre az elhatározásra. 
Kötelet kötött a nyakára és várta a tulvilági élet kez­
detét. De ó fátum! Észrevették a gyászos aktust és 
Száhl Mihály halászmester hamarosan elvágta a kötelet, 
azután pedig alaposan eltángálta az öngyilkosjelöltet, 
úgy hogy a szerencsétlen most már a futásban volt kény­
telen menedéket keresni. — Vájjon ezek után megmarad e 
az öngyilkossági terv mellett!

Kinos halál. Mészáros Bódiné adai lakosnő 
házi ebén nagyon gyanús tünetek mutatkoztak. A veszett 
kutyák ellen hozott községi rendelet értelmében meg 
kellett hát a kutyát kötnie; ámde csakhamar újra sza­
badon eresztette a — saját vesztére. A kutyának ugyanis 
mihelyt szabadnak érezte magát, első dolga az volt, 
hogy gazdasszonyát megharapta. Mészárosné a csekély­
nek látszó kutyaharapást semmibe se vette mindaddig, 
míg néhány nap múlva a szegény asszonyon a veszettség 
jelei nem mutatkoztak. Ekkor azonban már hiába volt 
minden segítség. A szerencsétlen nő több mint egy heti 
iszonyú kinok után végezte be életét.

Katonaság és a vallás. Vettük a következő 
sorokat: Gara talán sohasem látott olyan dicső és fényes 
feltámadást, mint az idén. Ugyanis ott állomásozik je­
lenleg a cs. és kir. 4 ik huszárezred 2 ik escadronja 
vitéz Hegeler Gusztáv kapitány parancsnoksága alatt, 
ki a legnagyobb szívélyességgel ajánlotta tel századját 
az isteni tisztelet s ünnep emelésére, és a hívek leg­
nagyobb épülésére. így történt, hogy már nagypénteken, 
mikor az oltári szentség az Ur sírjába helyeztetett, 12 
huszárkáplár teljes díszben kisérte a menetet, és ettől 
az időtől fogva egész a feltámadásig ketten-ketten fel­
váltva őrt állottak kivont karddal. A feltámadásra pedig 
az egész század kivonult teljes díszben és emelte az 
ünnepély magasztosságát, mig az előbbi 12 huszár 
kisérte az oltári szentséget az egész körmenet alatt. 
Valóban impozáns látvány volt szemlélni a derék és 
csinos huszár századot. Meg kell e mellett említeni, 
hogy a róm. kath. vallásu huszárok havonként kétszer 
járnak szent misére, mely alatt nekik a magyar evan- 
geliom fölolvastatik és magyar beszéd intéztetik hozzá­
juk. — Főtisztelendő Ribovicz András garai plébános 
ur tehát ez utón is köszönetét nyilvánítja a derék 
kapitánynak.

A bacillusok tudománya. Egyik leginkább 
emlegetett állata a természetnek manap a nagyitó üveggel 
is alig látható kis bacillus. Akármi baj esik is a világon 
rá fogják, hogy a kis bacillus az oka. A kolerát ez az 
apró jószág csinálja, a tuberkulozikus betegeket ő küldi 
a másvilágra, a mostani német császárnak is ő csinált 
helyet a trónon, ő kapatja hajba az orvosokat és leg­
újabban ráfogják, hogy a difteritiszt is ő csinálja. A 
belügyminiszter tehát, méltatásaként azon fontos szerep­
nek, mely a bakteriológiát a fentiek szerint az orvosi 
tudomány mai álláspontjában minden tekintetben meg­
illeti, a fő- és székvárosban dr. Pertik Ottó egyetemi 
tanár vezetése alatt egy körülbelül 3 hétig tartó bak­
teriológiai tanfolyamot rendezett be a vidéki hatósági 
orvosok számára. Az első ily tanfolyam megkezdése 
május bó 15 re van kitűzve. Egy-egy tanfolyamra leg­
feljebb 20 hallgató vétetik csak fel, kiknek az eszközök 
és a felhasználandó anyagok ingyenesen bocsájtatnak 
rendelkezésökre; e mellett maga a tanfolyam is ingye­
nes s igy pusztán csak a fővárosban való tartózkodás 
költségeit kell a hallgatóknak fedezniük. A belügy­
miniszternek kétségtelenül egyik igen üdvös intézkedését 
képezi ezen tanfolyam felállítása, melyre nézve ez utón 
is felhívjuk orvosaink figyelmét.

Halálozás. Szűcs Lajos, a zentai gimnázium 
igazgatójának neje szül. Rák Janka, m. hó 28-án 32 
éves korában elhunyt. Atyja, férje és három gyermeke 
gyászolja elhunytál.

A trachomások országos garázdálkodásáról 
akar magának a belügyminiszter alapos és kimerítő 
tapasztalatokat szerezni. E célból az egyes megyékbe 
általa közvetlenül kiküldött orvosokat meneszt, a kik 
előre megállapított terv szerint az egyes községekben 
vizsgálatot fognak tartani az egész lakosságra kiterje- 
dőleg. A hatóságoknak pedig kötelességük lesz a kikül­
dötteket mindenben támogatni s különösen arról gondos­
kodni, hogy a vizsgálat alkalmával az egész község 
lakossága jelen legyen. Megyénkbe — mint értesülünk 
— dr. Reiner Gyula orvostudor és Böhm Izsó szigoiló 
orvos vannak kiküldve, a kiknek működéséről annak 
idején meg fogunk emlékezni.

Tűzvész. Feketehegyen múlt hó 27-én nagy tűz 
ütött ki Schiiffer Adolf kutasi tanyáján. A tűz akként 
keletkezett, hogy a juhász állítólag az akolban a szalma 
közt tüzet rakott s főzni kezdett. A szalma azonban 
lángot fogott s csakhamar az egész istálló rommá égett. 
A szerencsétlen juhászon kivtil 211 drb hizó Urü is oda 
veszett. A kárt 3200 írtra becsülik.

Névmagyarosítás. Kiskorú Knöller Ferenc 
ó szivaci illetőségű bajai lakos, belügyminiszteri enge­
délyijei vezetéknevét „Kőszegiére változtatta.



A gazdatisztek és erdészek figyelmébe.
A gazdatisztek és erdészek segélyegylete — mint a „P. 
II.“ Írja — e napokban küldi szét a „mezőgazdasággal 
és erdészettel foglalkozók nyugintézetének“ most már 
véglesen megállapított alapszabálytervezetét és annak az 
ápril hó 4 én tartandó alakuló — és az egyesület ren­
des évi közgyűlésére szóló — meghívókat. A végrehajtó 
bizottság felkéri mindazokat, kik a nyugdíjintézetbe még 
belépni óhajtanak, hogy ebbeli nyilatkozatukat mielőbb 
küldjék be, annyival is inkább, mivel az alakuló ülésen 
csak azok bírnak szavazati joggal, kik az ülés megnyi­
tásáig kötelező belépő nyilatkozatot adnak be. — Az 
alakuló ülést megelőző napon, ápril 3 án este előértekezle- 
tct tartottak a budapesti „Vadászkürt“ szálloda külön ter­
mében. Az alakuló ülésen résztvenni szándékozók fel­
kéretnek, hogy az előértekezleten még az esetben is, 
ha csak késő este érkeznek a fővárosba, okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek.

Hadkötelesek kivándorlása. Napról napra 
szaporodik azoknak a besorozott katonáknak a száma, 
akik nem kiváncsiak a „császár kenyéré“ re s mire arra 
kerül a sor, hogy megkóstoltassák velük, csak hűlt he­
lyüket találják. A Kendőri Közlöny egyre másra hozza a 
körözött „távollevő hadkötelesek“ hosszú névsorát. A 
fővárosi rendőrség pedig a pályaudvarokban fogdossa 
el az Amerikába induló hadkötelesek egy részét. A vo­
natok kalauzai is közreműködnek a kivándorlók feltar­
tóztatásban s az utón megfigyelik az utasokat, a vonat 
berobogásakor pedig a pályaudvaiban levő detektivuek 
azonnal jelzik, hányán s melyik kocsiban jönnek a sző 
kevények. Csak a napokban történt meg, hogy a buda­
pesti déli vasúti pályaudvarban több ilyen hadköteles 
kivándorlót feltartóztattak a tovább utazásban. Minden­
esetre szomorú jelenség ez, de biztosra vehetjük, hogy 
a hatóságoknak már is szigorú intézkedései elejét veszik.

A sajtópörök költségei tekintetében a kúria 
felmerült konkrét esetek alkalmából két érdekes hatá 
rozatot hozott legutóbb. Az egyik esetben kimondották, 
hogy ez esetben is ha a magánvádló vádjának vissza­
vonása esetén a visszavonó kérelemhez a vádlott is 
hozzájárult, az okozott költséget a magánvádló egymaga 
tartozik viselni. — A kúria másik határozata ama legu 
tóbb alkalmazott szokásra vonatkozik, a mely szerint 
egynémely sajtóbiróság megkövetelte, hogy a magán­
vádló előlegezze beidézni kért erkölcsi tanúinak a költsé­
geket. A legfőbb bíróság sajtótanácsa — mint a „Jogi 
Szemle“ Írja — kimondotta ezzel szemben, hogy a 
bűnügyi költségeket az állam tartozván előlegezni, a 
sajtóper magáuvádlója sem szorítható erkölcsi tanúi 
költségeinek előlegezésére.

Jótókonycólu sorsjegyek. Ő császári és 
apostoli királyi Felsége a katonai jótékonyságu célokra 
szánt XVI. állam sorsjátéknak megnyitását elrendelte; 
ezen sorsjáték tiszta jövedelme a szűkölködő katonai 
személyek, különösen azok özvegyei és árvái részére, 
egyik felibe a cs. és k. hadsereg illetve a cs. és k.’ 
hadtengerészet, a másik feliben pedig a cs. k. és a 
magy. kir. honvédségek részére összesen egyenlő részek­
ben alapítványi célokra lesz szentelve. Ezen, a cs. kir. 
lottó jövedéki igazgatóság által megnyitott sorsjátéknak 
húzása, melyhez egy sorsjegynek ára 2 frt. oszt. ért. 
1893. évi junius hó 22 én történik, és az ezzel össze 
kötött 3,135 nyeremények következőképen vannak 
összeállítva: 1 főnyeremény 60,000 írttal. 2 elő- 2 utó­
nyeremény, mindegyike 500 frttal. 1 főnyeremény 30,000 
írttal 1 elő- 1 utónyeremény, mindegyike 250 frttal. 2 nyere 
mény, mindegyike 10,000 frttal. 10 nyeremény, mindegyike 
1,000 frttal. 15 nyeremény, mindegyike 5Ó0 frttal. 100 
nyeremény, mindegyike 100 frttal, és 3,000 sorzati 
nyeremény, mindegyike 10 frttal, valamennyi nyeremények 
készpénzben.

Szabadkai villamos vasút. Tudvalevő dolog, 
hogy Szabadka és Palics között villamos vasút létesítését 
tervezték. A terv immár közel áll a megvalósuláshoz. 
Maga a kereskedelemügyi miniszter is a legmelegebben
támogatja a vállalatot; ugyanis — mint értesülünk _
a villamos vasúthoz szükséges összes síneket és egyéb 
eszközöket nagyon kedvező feltételek mellett a magyar 
államvasutak által szállíttatja. A palicsi villamos vasút 
főmérnöke: Pálmay Károly a munkálatot kitűzte, illetve 
az építkezéseket már megkezdette. A villamos vasút a 
forgalomnak f. évi julius 1-én át fog adatni.

Egy hullát keresnek. Még március hó 12 én 
történt, hogy egy Hirmau Mária nevű 17 esztendős ha­
jadon az újvidéki vashidról a Dunába vetette magát. 
Aun sikei ült megtalálni a hulláját és most közli a 
rendőri közlöny a személyleirását; most keresik a hűl 
lajat, pedig ki tudja hová vitték azóta a Duna hullámai 
a szerencsétlen leány tetemeit.

Öngyükossag. Cselyuszka István, volt molnár, 
utóbb azonban napszámos, öngyilkossá lett a napokban 
Megivott egy liter pálinkát és utána felkötötte magát. 
Hogy a pálinkán kívül más egyéb is szolgált-e okul a 
vegzetes elhatározásra, nem tudni.

A Tiszába falt. Mindenki ismerte Ó-Becsén 
azt a szegény szívbajos és e mellett elmeháborodott le­
gényt, ak, egesz napon át nem tett egyebet, mint hogy 
türelmesen viselve irtozatos hajat, végigjárta a falut. 
Kóborolt az istenadta reggeltől estig. Múlt héten azonban 
egyszerre csak eltűnt; keresésére indultak hát, meg is 
tatai ak de a lisza folyó ölében — halva. Valószínűleg 
a folyó kavargó habjait bámulva, reá jött a betegsége;
8 így önkívületében belezuhant a vízbe, ahol sírját lelte.

«.oka helyett ember. A múlt héten a Sza­
badka mellett elterülő úgynevezett radonováci erdő szélén 
játszadozó gyermekek friss földhányásra bukkantak, a 
melvet rokaodunak véltek. Hozzáfoglak hát kezeikkel a 
old eltakarításához és ekkor legnagyobb rémületükre a 

keresett róka helyett egy férfi holttestére akadtak. Az 
összefutott szomszédok az esetet azonnal megjelentették 
a rendőrségnek. A hulla fején fejszeütéstól származó sé­
rülések voltak észlelhetők. A nyomozás erélyesen folyik.

flgy érdekében még is kötelezték magukat a bérletre, 
tekintetbe véve azt, hogy ha most elszalasztaná a város 
az alkalmat, ki tudja hozzájuthat-e valamikor a telefon­
hoz. A kötelező nyilatkozatot eddig aláírták : A zombori 
takarékpénztár, a zombori kereskedelmi és iparbank, Beit 
Sebestyén, Lőwy testvérek, Falcione Gusztáv, Spitzer 
Bernát cég, a fogyasztási és italadó bérlője nevében két 
állomásra Heiszler Lajos kezelő, Bittermann Nándor, 
Horvátovits Sztipó, Járos Gusztáv, Wéber Mihály, Wei- 
dinger S. és Zs., továbbá dr. Spitzer Mór, dr. Baloghy 
Ernő, Fernbach Bálint, Szilágyi Mór, dr. Alföldy Gedeon, 
dr. Thurszky Zsiga, dr. Molnár Gyula, dr. Vujevich 
Zoltán és Koczkár Zsigmond, utólag jelentkeztek a nyi­
latkozat aláírására: a tűzoltó egylet, az olvasókör és 
Köbeim Károly. Kétségtelen azonban, hogy mindezeken 
fölül még mások is jelentkeznek utólag; a fölsoroltak 
jó példájának meglesz a hatása. Készünkről nem mu 
laszthatjuk el kiemelni azt a nagy buzgóságot, amit a 
város polgármestere ez ügyben kifejtett s egyszersmind 
azoknak az ügy iránti jóindulatát és áldozatkészségét, 
akik aláirásukkal a vállalat behozatalát már is bizto­
sították.

Két szabályrendelet. Két szabályrendeletet 
alkotott a város közönsége legutóbb tartott közgyűlésén. 
Egyik a „köztisztasági és közrendészeti“, a másik meg 
„a város belterületén eszközölt hirdetésekről és a városi 
hirdető közeg (dobos) által magán felek részére dobszó 
mellett eszközölt hirdetések után fizetendő dijakról“ 
szóló szabályrendelet. Két plakát jelent meg a napok­
ban a hirdetési táblákon, melyek közzé teszik, hogy az 
előbbi e hó 4 tői számítandó 30 napra Gyurisits György 
főjegyző-, az utóbbi pedig e hó 6 tói számítandó ugyan­
csak 30 napra Matzitz Pál aljegyző hivatalos helyisé­
gében közszemlére tétetett ki. A törvény értelmében itt 
ezen szabályrendeletet bárki is elolvashatja és ennek 
alapján ellene a jelzett időn belül felebbezést nyújthat 
be a városi tanácshoz.

A selyemtenyésztők pénze. Tavaly a nyers 
selyemnek az ára alacsonyan állott, úgy hogy a tenyész­
tők a gubóért kilónként csak 90 krt kaptak. Idővel 
azonban bebizonyult, hogy a francia és olasz tenyésztés 
nem valami jól ütött ki, minek következtében a selyem 
ára némileg ismét emelkedett, úgy hogy a kincstár az 
olcsón beváltott selyemmel kedvező helyzetbe jutott. A 
kincstár azonban pusztán a tenyésztés érdekét tartja 
szem előtt s nem kiván ezen nyerészkedni a tenyésztők 
rovására. így történt, hogy a selyemtenyésztés felügye­
letével megbízott miniszteri biztos a napokban 388 frt 
88 krt küldött le a városhoz, azzal, mikép ezen össze­
get a tavalyi tenyésztőknek a beváltott gubókért pótló­
lag fizesse ki. így a tenyésztők most olyan pár hatos­
hoz, némelyik pár írthoz jutnak, a mire nem is gon­
doltak.

Az uj bérkocsi tarifa. Az uj bérkocsi sza­
bályrendelet értelmében, mely nem sokára hatályba lép, 
a városban 15 kétfogatu, és 3 egy fogatú bérkocsi lesz; 
a kétfogatuak tulajdonosai föl lesznek jogosítva kocsijukat 
szintén egy fogatukép használni. Az árak is olcsóibbak 
lesznek, mint eddig volt. Két fogatosoknál: 1. A városból 
az indóházig vagy a csatornáig avagy vissza 1 személy 
után 50 kr, minden további szem. után még 10—10 kr, 
a podgyász drbja 10 kr. 2. A Sikarába vagy vissza az
első személy után 1 frt, minden további szem. után még
20 20 kr. 3. A színházba 1. szem. 40 kr, a többiek
után még 10—10 kr. 4. Temetések, lakodalmak, ke­
resztelők alkalmával a személyek számára való tekintet 
nélkül 2 frt. Egy lovas fogat után: 1. Az indóházig,
vagy a csatornáig vagy vissza 1. szem. után 30 kr, a
többiek után még 10—10 kr, podgyász drbonkint 10 
kr. 2. A Sikarába v. vissza 1. szem. után 60 kr a 
többiek után még 20—20 kr. 3. A színházba 1. szem. 
után 30 kr, a többiek után még 10—10 kr. 4. Teme­
tések, lakodalmak, keresztelők alkalmával a személyekre 
való tekintet nélkül 1 frt 50 kr. — A sorompón kivüli 
vitelár a szabad alku tárgyát képezi.

könyv, melyet azóta idegen nyelvre is lefordítottak s 
előkelő külföldi lapok nagy feltűnést keltett cikkekben 
ismertettek. A most megjelenő politikai költemények 
egyrésze Bartók Lajos kiváló költőnk szatirikus politikai 
lapjának az élén látott először napvilágot, a más rész 
most kerül először nyilvánosság elé. — A kötetnek egy 
fűzött példányára 2 frttal, bekötött példányára 3 frttal 
lehet előfizetni. Az előfizetések április 10 ig küldendők 
be a szerző nevére Budapestre, Lónyay-utca, Csávolszky- 
palota 13/a. II. 18.

Bourget Pál regényei magyar kiadás­
ban. A nagy közönségnek minden miveltebb kedélyű 
tagja kétségtelenül nagy örömmel fogadja ama rég várt 
irodalmi hirt, hogy Paul Bourget regényei végre magyar 
fordításban is kaphatók lesznek. Az Athenaeum irod. 
társulat, mint értesülünk, a hírneves regényírótól meg­
szerezte összes már megjelent és jövőre megjelenendő 
regényeinek kizárólagos fordítási és kiadási jogát s 
egyelőre a „Női szív“, „Hazugságok“ és „ígért föld“ 
című regényeket fogja az Athenaeum Olvasótárában 
kibocsátani. Ezáltal a finom kedélyjellemző író müvei 
nálunk is nagy elterjedésre számithatnak. A fordítást 
Tóth Béla végzi, ki ezen nehéz feladatra valódi lelke­
sedéssel vállalkozott.

Uj munka. Az Athenaeum kiadásában sajtó 
alatt van Dárdai Sándor volt országgyűlési képviselőnek 
két kötetre terjedő közigazgatási munkája, mely ép oly 
hézagot fog pótolni, mint a nevezett szerzőnek Igazság­
ügyi Törvénytár című műve, mely két év alatt bárom 
kiadást ért meg. A közigazgatási joganyagnak rendszeres 
feldolgozására kivált a közigazgatási bíróság életbelép­
tetése előtt van égető szükség, s igy a szakirodalomnak 
csak előnyére válik, hogy Dárdai S. a politikai ktizd- 
térről leszorolt. A nagy munka lehetőleg még a folyó 
év végével fog teljesen megjelenni.

Az „Eredeti magyar daltár“ c. folyó­
irat mely immár 3 év óta szünetel, ismét megindult. 
Megjelent a III. évfolyom 8-ik füzete. A szerkesztő 
maradt a régi (Hoós János áll. tanitóképezdei zene­
tanár, Déván.)

A zombori export-gőzmalom.
Az alakulófélben levő nagy export gőzmalom ügyé­

ben éitekezletet tartott e hó 3-án a helybeli kereskedelmi 
és iparbaak helyiségében városunk több tekintélyes pol­
gára. Az értekezlet tárgyát a részvénytársaság mikénti 
megalakitásáuak módozatai képezték. Megjelentek : Kocz­
kár Zsigmond, Bikár Simon, Falcione Gusztáv, Schaffner 
József, Vuits Arsza, Molnár István, Falcione Lőrinc 
Szemző Mátyás, Bruck Adolf, dr. Vujevich Zoltán, dr.’ 
Kronits István, Müller Vilmos, Koszanits C. A., Vesze- 
lovszky Péter, Zsuffa Vince, dr. Falcione Nándor, Sztrilich 
Zsigmond, Huber Antal, Mayer István, Gruits D., Zim- 
mermaun J., Gergurov Mladen, Bárány Zsiga, Jerassovits 
János, Thim József, Georgievits Koszta, Jezdimirovits 
Simon, Karakasevits Milivoj, Joauovits Szima. Az érte­
kezlet elnökké Koczkár Zsigát, jegyzővé Falcione Nán­
dort választotta. Ezek után Bikár Simon a létesítendő 
vállalat ügyében a következő általános helyesléssel fo­
gadott szakszerű előterjesztést teszi:

Városi ügyek.
A telefon bérlői. Most már kétségtelen, hogy 

a telefonhálózatot behozzák minálunk is. A polgármester 
tolbiyasa folytán értekezlet volt ez Ugvben a napokban 
a hol nyomban 22 bérlő jelentkezett. A kereskedelem­
ügyi miniszter pedig 2o magánbérlet esetén hajlandó 
létesítem a hálózatot. A további napokban azután jelent­
kezett még három s igy a kívánt 25-ös szám megvan
énöeDn Vs íer Ók kÖZw °lyan°k Í8’ a kik niuC8cnek 
pp n rászorulva a telefon használatára, de pusztán az

Művészet és irodalom.
^ ..Vasárnapi Újság“ április 2-iki száma 

11 képpel, a következő tartalommal jelent meg: 
II. Rákóczi Ferenc arcképe.“ (Mányoky Ádámuak a 

szász király tulajdonában levő festményével.) Dr. Nyári 
Sándortól. — „Nagyszombaton.“ Költemény. Móra István- 
tól. — „Gavardiné.“ Rajz. Irta Thury Zoltán. — „A 
keresztre feszítés.“ — „A szent sir Jeruzsálemben.“ 
(3 képpel: 1. A szent sir templomának kapuja Jeruzsá­
lemben. 2. A Golgotha hegy. 3. A szent sir valódi helye. 
Fényképek után.) — „A kosbor divatja.“ — „Várkastély 
a Kárpátokban.“ Regény. Verne Gyulától. (Képekkel.) 
— „Húsvéti locsolódás falun.“ (Jantyik Mátyás rajzával.)

„Báró Edelsheim Gyulay Lipót lovassági tábornok.“ 
(Aieképpel.) — „Régi magyar földrajztudósaink.“ — 
„Az országos nőképzőegylet jubileuma.“ — Színház: 
1. „Toldi.“ Vavrinecz Mórtól. (Képpel: A Toldi zenedráma
első felvonásból. Reitter. F. rajza.) 2. „Lemondás.“ _
„Az angol királynő Floreneben.“ (Képpel: Viktória angol 
királynő dolgozószobájában Floreneben.) — Apróságok “ 
Költemények. Mares Ödöntől. - „Párisi dVatlevél“ 
(Divatképekkel.) — Irodalom és művészet; Közintézetek 
és egyletek ; Mi újság; Egyveleg; Sakkjáték ; Képtaláuy 
stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre 2 fit. a Politikai Újdonságok kai együtt 3 
frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában 
(Budapest,, egyetem utca 4. szám.)
.. . György Józsefnek, az „Egyetértés“ belmunka- 
taisanak politikai költeményei díszes kötetben jelennek 
meg f. évi május elsején a Franklin-Társulat magyar 
irodalmi intézet és könyvnyomda kiállításában Budapes- 
ten. Kimagasló politikai események teszik az eeves 
költemények tárgyát a kormányzat, a külképviselet 
(diplomácia) a törvényhozás köréből, a katonai, a polgári
feiedíl8-1 e-etb01,’ 8tb‘ meritve- Hatalmas uralkodók,’ 
vilii n“" e,P,g()?°k’ Polltlkai győzők, bukott bálványok 

a tallóznak a könyv egyes lapjain. Allamellenes rnoz-
5*!ír°! Tf f68 egyházak, idegenbe huzó nemze- 
hsegek viseit dolgai vonulnak elő megfelelő világításban.
den • .fsemeL-nyek’L jogszolgáltatási speciálitások, 
Í!T i u a ko88uth nótátó1 a Gotterbaltéig, letépett
bdbr^POh:,kai Párbaj°k’ 8tb- stb. tarka csoportjai 
egészítik ki a könyv tartalmát. — Gyórffytól, ki a
L°1°ZS ifrL-^awgyar Po]gárnál kezdte hírlapírói pályáját, 
edd,gélé két kötet és több füzet költemény jelent'meg 
Tőle szármázik a Pallas irod. részvénytársaság kiadásá­
ban tavaly megjelnnt „A szibériai ólombányákból“ cimu

Tisztelt értekezlet!
Ama jelentőség és jótékony hatás, melyet egy ipar- 

vállalat a városra és annak környékére gyakorol, oly 
köztudomású dolog, mely bizonyításra nem szorul. Épp 
ezért a kérdés a körül forog, vájjon megvannak e ama 
feltételek, melyek mellett egy ipartelep virágozhat.

A főfeltételek egy iparvállalat felállítására és fel­
virágzására következők : kedvező helyi viszonyok, jó és 
olcsó nyerstermék és annak kedvező kelendősége’.

A tei vezett gőzmalomnak elhelyezése oly ponton, 
mely a vasúti állomáshoz és a Ferenc-csatornához közel’ 
fekszik és a mellett a várostól sem esik távol, kétség­
telenül kedvező helyi viszonyok. °

Zomborban és annak környékén termelt búza, az 
úgynevezett hegyi búza a legjobb minőségű és legdus’abb 
Iisztbuza közé tartozik, mely az úgynevezett sárgaliszt 
tartalmú búzával vegyítve, jó minőségű és tetszetős szinti 
lisztet ad, és ez a liszt örvend legnagyobb keresletnek 

I a pékek és lisztkereskedők részéről.
Hogy a búzaszükséglet a közeli vidékekről — hogy 

úgy mondjuk itthon — beszerezhető, megbecsülhetetlen 
előny, mert ezáltal megtakarittatik a szállítási költség 
a közvetítési dij, és nyereség, úgy a hosszabb szállítás 
által okozott veszteség (calo).

A könnyű beszerzés által azon előnyben vagyunk 
hogy a malomnak nem lesz szüksége nagyobb mennyi­
ségű búzakészletet tartani. J

Az említett előnyök a budapesti és más kevésbbé 
I jo viszonyban levő vidéki malmokkal szemben 100 kg. 

búza után oO—60 krra számíthatók, és minthogy 100 
kg búzából csak 75 kg. liszt produkálható, ez 100 kg. 
lisztnél 7o kr előnyt tesz ki. 6

Ez oly előny, mely a zombori gőzmalomnak min­
den körülmények és viszonyok között a versenyképes­
seget es jövedelmezőséget (Rentabilität) biztosítja
„ Hl val,amint néPes környékének nagy a liszt-
szükseglete, és tekintettel a fent adott előnyökre vala­
mint a mi jo búzánkból nyerendő liszt kittinő minőségére 
biztosra vehetjük, hogy az előállítandó lisztünk legna­
gyobb része itt fog elkelni, és a szomszédos vármegyék :

P° u°gy’ Za,a’ Va8’ Sopron s Horvát-
rés/éfp’ m ?nira é8 Hercegovina tartományokat maga 
reszere mint fogyasztó területeket meg fogja hódítani.
■ * mÍDÖ8égü Hsztnél pedig 20 kr már nagyon
kS, A, k0rpi‘ i'“lee kivitelről nem kell gondos 
í ''° : a “Syban Szolt marha- és sertéshizlalás
következtében az egeszen és teljes árban itt fog elfo-

A ttUzel0. an>’ag beszerzése sem ütközik ne- 
többe ^rMT a .pécsi és petrozsényi kőszén se fog 
tüzelő anva“1’ minta budapesti vagy vidéki malmok 
szerezhetők ^t ,A munkások is viszonylag olcsón
™;:u,okt'„,císaéSágíin,eibe te“Bk *Mmbori «-

szerénél11 V tények és adatok alapján van
itt 7amh / l8ZteIt értekezietnek javaslatba hozni, hogy 

Zomborban a vaspálya mentén egy a technika legújabb

vívmányaival fel 
littassék, melyn 
mmázsát tenne 
mm. kiegészithe

Hogy ezer: 
300,000 frt alaj t 
kibocsájtandó r< 
alaptőkéből a b- 
malom felépítésé 
120,000 frt pedi 
ezen indítványom.

Végül vau 
és a várható jö\e| 
szakértőktől beszí 
költségeket a leg: 
a várható eredmén 
60 krral, a korp i 
minden megőrölt 
reség mutatkozik 
posabb szám lás 
várható. (Általán- 

Végül kijei» 
darab részvényt 
csak 1000 darab 
bocsátani, de egy 
ményt maguk ré>a 

Ezen előtér 
felszólalása után 
export gőzmalom Íj 
részvénytársaság 
latok elvégzésére 
és egyben ezen n 
meg: Bikár Sim > 
Falcione Gusztáv 
dr. Falcione Nán 
Lang Flórián, Gi r. 
nár István, Scbiilá 
talmazváu ezen 1> 
Írassa, a szükséges 
elkészítse, építési 
kuba bocsátkozzék 
zölje, az alakuló k 
fentartatván mindé 
utólagos jóváhagy

Lótenyész]
mivelésügyi miuisztj 
jutalom díj osztásra 
A dijosztás módoza 
s az egyes dijak 
közönség tudomás-ál

Olcsó állati 
céljából elpusztitott 
járványmentes vidt ki 
sára a kereskedelmi 
adott. Utasította d 
ilyen szállítmányok 
alkalmazásával, kocl 
tétel; kocsinként 2[ 
szállítási adó alaojl 
számítson.

Szeri
K. Csávoly. 

napokban este O-ig. a 
üzletét nyitva tartani. \| 
tarthatja ugyan, de 4-ti:

H i s p a n u s. A

Havi és Katholil u
heti nap naptá

7 Pént.
8 iSzom
9 Vas.

10 Hétfő
11 Kedd

Epiph. p. 
Denes pk 
A 1 Quasi 
Ezekiel p 
Leó p. e.

Dr. B A

Lij|
BITTER

Másolat. 1766
ben a hódságbi kir. 
vádolt Puczovszky A 
kezűleg ítélt: Vádló 
bácsujfalusi születési ,| 
naszlottat a Tresuák 
vétségében bűnösnek 
négy napi fogházra 
c. ben körülirt célra fi 
(4) négy napi fog 
Ítéli, és ezen iteletnci 
költségére egész tenl 
borban megjelenő lati 
(btk. 277. §.) — Imii 
igazolást nyert 1’avlovl 
tanuk esküvel is meg] 
oly tényt állított pai 
valódisága esetén a b 
képezné, kellett őt eu| 
vétkesnek kimondani 
hajlott kora és bUutt 
ményül véve. Ezen it| 
nyomban meghirdette 
felebbezett. Hódságbi 
Jenő, s. k. kir. albin .l

*) Az e rovatban köz
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más rész 
itetnek egy 
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küldendők 

L'sávolszky-

kiadás-
Ib kedélyű 
la rég várt 
[re magyar 
leum irod. 
írótól meg- 
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gért föld“ 
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liró művei 
[X fordítást 
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pviselőnek 
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I gazság­
lat t bárom 
rendszeres 
életbelép- 

[xlalomnak 
iái küzd­
ik' a folyó

l. folyó-
inegindult. 
szerkesztő 
llei zene­

lom.
lom Ugyé- 
eskedelmi 
[élyes pol- 

mikénti 
ek : Kocz- 
|Schaffner 

Lőrinc, 
[oltán, dr.

Vésze­
lj tiztrilich 

I D., Zim- 
erassovits 
limirovits 

Az érte- 
lione Nán- 
jétesiteudő 
sléssel fo-

legy ípar- 
lorol, oly 
írni. Épp 
lak e ama 
fliat.
ra és fel­
iok, jó és
}ge

ponton, 
|hoz közel 

kétség-

buza, az 
egdusabb 

fcárgaliszt 
)tős szinű 
resletuek

j — hogy
jlbeletlen

költség,
szállítás

lágyunk,
meunyi-

|evésbbé 
100 kg. 

pgy 100 
1100 kg.

lak min- 
[yképes-

a liszt- 
le, vala- 
jőségére, 

legna- 
legyék : 

l Horvát- 
maga 

lódítani.
Jnagyon 
Igondos- 
piizlalás 
)g elfo- 
iizik ne- 

se fog 
hialmok 

olcsón 
élelem

vívmányaival felszerelt (export) kiviteli gőzmalom felál- 
httassék, melynek 24 óra alatti őrlési képessége 300 
mmázsát tenne ki és a mely a szükséghez képest 600 
mm. kiegészíthető legyen.

Hogy ezen cél elérése okából egy részvénytársaság 
300,000 frt alaptőkével alakuljon és pedig 1500 drb 
kibocsájtandó részvénnyel á 200 frt névértékben, mely 
alaptőkéből a bemutatandó költségelőirányzat szerint, a 
malom felépítésére fordítandó lenne 180,000 frt, a többi 
120,000 frt pedig forgó tőkének maradna. —’ Kérem 
ezen indítványomat elfogadni.

Végül van szerencsém az összes üzemköltségeket 
és a várható jövedelmet részletesen előterjeszteni, mely 
szakértőktől beszerzett adatokból kitűnik, hogy az évi 
költségeket a legnagyobb mérvben számításba véve és 
a várható eredményeknél a lisztárakat a budapesti áraknál 
60 krral, a korpát 40 krral olcsóbban számítva, mégis 
minden megőrölt mm. búza után 524/10 kr tiszta nye­
reség mutatkozik, úgy hogy ezen vállalatnál a legala­
posabb szám tás mellett évi 52000 frt tiszta nyereség 
várható. (Általános helyeslés.)

Végül kijelenti, hogy az alapítók hajlandók 500 
darab részvényt 100,000 frt névértékben megtartani, és 
csak 1000 darab részvényt 200 forintjával aláírás alá 
bocsátani, de egyéb a törvényben megengedett kedvez­
ményt maguk részére fentartani nem kívánnak.

Ezen előterjesztések folytán az értekezlet többek 
felszólalása után egyhangúlag elhatározta, hogy egy nagy 
export-gőzmalom létesítésére 300,000 frt alaptőkével egy 
részvénytársaság alakittassék és a szükséges előmunká­
latok elvégzésére egy végrehajtó bizottság kiküldessék, 
és egyben ezen bizottságba a következőket választotta 
meg: Bikár Simon, Koczkár Zsigmond, Vuits Arsza, 
Falcione Gusztáv, Köbeim Károly, dr. Kronits István, 
dr. Falcione Nándor, Husvéth István, Jerassovits János, 
Lang Flórián, Gergurov Mladen, Falcione Lőrinc, Mol­
nár István, Schaffner József és Frey Imre urat; felha­
talmazván ezen bizottságot, hogy a részvényeket alá­
írassa, a szükséges telkeket kiszemelje, az alapszabályokat 
elkészítse, építési vállalkozókkal és gépgyárosokkal al­
kuba bocsátkozzék, az építési és iparengedélyt kieszkö­
zölje, az alakuló közgyűlést annak idején egybehívja, 
fentartatván mindezen intézkedésekre nézve a közgyűlés 
utólagos jóváhagyása.

Másolat. 482/B. 1893. szám. Őfelsége a király ne­
vében a szegedi kir. Ítélőtábla rágalmazás vétsége miatt 
Puczovszky András ellen folytatott büntető ügyet, mely- 
ben a hódsághi kir. járásbíróság 1892. évi december 
17 én 1766. szám alatt ítéletet hozott, vádlottnak feleb- 
bezése folytán 1893. évi február 14 én tartott nyilvános 
ülésében vizsgálat alá vevén, következően ítélt: Habár 
a felebbezett ítélet indokaiban mind a tényállás, mind 
a bizonyíték helyesen vau előadva illetve felsorolva, — 
mindazonáltal tekintve azt, hogy éppen ebből a tény­
állásból az derül ki, hogy vádlott a panaszolt cselek­
ményt nem többek előtt követte el, e szerint tehát vád­
lott ténykérdésében a rágalmazás vétségének egyik lé­
nyeges alkateleme hiányzik s igy vádlott ebben bűnösnek 
sem mondható: ennélfogva a cselekmény minősítésére 
és a büntetésre nézve a kir. járásbíróság ítélete megvál- 
toztatik, vádlott a rágalmazás vétsége helyett a btk. 
261. §-ába ütköző becsületsértés vétségében mondatik ki
bűnösnek, és emiatt — a fogház mellőzésével _ az
elsőbiróságilag kimért pénzbüntetésre Ítéltetik. Ezzel a 
változtatással a kir. járásbíróság ítélete indokainál fogva 
helybenbagyatik. Szegeden, 1893. évi február hó 14. 
napján. Sélley Sándor s. k., a kir. Ítélőtábla elnöke. 
Zsigmondovics Mihály s. k., kir. ítélőtáblái biró.

Hivatalos másolat hiteléül:
l*i’ii(la Károly,

kiadó.

2337. szám.
kig. 18937

Közgazdaság.
Lótenyésztési jutalom dijosztás. A föld­

mi velésüg-yi miniszter vármegyénk részéről lótenyésztési 
jutalom dijosztásra a folyó évre 300 frtot engedélyezett. 
A dijosztás módozatai és feltételei, továbbá a hely, idő 
s az egyes dijak magassága, hirdetmény utján fog a 
közönség tudomására hozatni.

Olcsó állatszállítás A ragadós tüdőlob kiirtása 
céljából elpusztított szarvasmarháknak pótlására rendelt, 
járványmentes vidékről származó szarvasmarhák szállítá­
sára a kereskedelmi miniszter jelentékeny kedvezményt 
adott. Utasította az államvasutak igazgatóságát, hogy 
ilyen szállítmányok után, a kellő ellenőrző intézkedések 
alkalmazásával, kocsi- és kilométerenként 7 5 kr. egység­
tétel ; kocsinként 2 frt kezelési illeték és 5 százalék 
szállítási adó alapján képezett mérsékelt viteldijakat 
számítson.

Szerkesztői üzenetek.
K. Csávoly. Szívesen felelünk meg kérdésére. A nyári hó­

napokban este 9-ig, a téliekben pedig este 8-ig köteles a dohányárus 
üzletét nyitva tartani. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4 óráig zárva 
tarthatja ugyan, de 4-tői 8, illetve 9-ig okvetlenül nyitva kell tartania.

Hispánus. A költeményeket megkaptuk; legközelebb hozzuk.

Naptár.

Április.

Don szerencsénk a f. c. keueske- 
deltni köttök tudomásárba odúi, hogy

az osztrák-magyar bank
mellékhely ügynökségét

folyó évi ápril hó i tői átvettük.
Hz oszfirák-magyap bank álfái le- 

számítolandó üálfók nálunk minden 
délelőtt ’/i9 10 óimig benyújtandók.

Á zombori kereskedelmi és iparbank 
; IGAZGATÓSÁGA.

1583. szám. 
kig. 1893.”

Havi és Katholikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

örög-orosz 
naptár

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Uj-Pa- 
lánka községben megüresedett és 240 frt évi 
fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állásra ezen­
nel pályázatot nyitok.

Fellövöm a pályázni kívánókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt folyamodványaikat folyó 
évi április hó 16-ik napjáig Uj Palánka köz­
ség elöljáróinál benyújtsák.

Német-Palánkán, 1893. évi március 28-án.
CSUPOR GYULA,

főszolgabíró.

1728. szám.

7 Pént. Epiph. p. Epiphán.'
8 tizom Dénes pk. Dénes
9 Vas. A 1 Quasi m.

10 Hétfő I Ezekiel pr. Ezekiel
11 Kedd j Leó p. e. a. Leó

26 Nagypéntek
27 Matróna vt. 

A 1 Dömötör 28 C Husv. vas.
29Husv. hétfő 
30 Husv. kedd

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

lan van 
fi, bogy 
egujabb

3SPYX3-TTÉB.*)
Másolat. 1766./fény. 1892. Őfelsége a király nevé­

ben a hódsághi kir. járásbíróság rágalmazás vétségével 
vádolt Puczovszky András elleni fenyitő ügyben követ­
kezőleg ítélt: Vádlott Puczovszky Andrást aki 76 éves, 
bácsujfalusi születésű, ács, lalityi rovatlan előéletű pa- 
naszlottat a Tresnák Istók ellen elkövetett rágalmazás 
vétségében bűnösnek moudja ki s emiatt őt (14) tizen­
négy napi fogházra és 20 frt az 1887. évi VIII. t. 
c.-ben körülírt célra fordítandó s behajthatlanság esetén 
(4) négy napi fogházra változtatandó pénzbüntetésre 
Ítéli, és ezen Ítéletnek jogerőre emelkedése után, vádlott 
költségére egész terjedelmében a „Bácska“ eimű Zom 
borban megjelenő lapban való közzétételét rendeli el. 
(btk. 277. §.) — Indokolás. Vádlott tagadása ellenében 
igazolást nyert Pavlovits György és Leszkovácz Mladen 
tanuk esküvel is megerősített vallomásával, hogy vádlott 
oly tényt állított panaszosról (hogy t. i. lopott) mely 
valódisága esetén a bűnvádi eljárás megindításának okát 
képezné, kellett őt ennélfogva a rágalmazás vétségében 
vétkesnek kimondani. — A büntetés kimérésénél vádlott 
hajlott kora és büntetlen előélete van enyhítő körül­
ményül véve. Ezen Ítéletet a jelenvoltak előtt szóval 
nyomban meghirdette, panaszos megnyugodott, vádlott 
felebbezett. Hódsághon, 1892. december 17-én. Juhász 
Jenő, s. k. kir. albiró.

Hivatalos másolat hiteléül:
tiruda Károly,

kiadó.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye zombori járásába 

kebelezett O-Szivac községében megürült és 366 
írttal javadalmazott irnoki állásra ezennel pályá­
zat nyittatik.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényüket f. évi április 
IlÓ 20-áig ezen szolgabirósághoz nyújtsák be. 

Zombor, 1893. évi március hó 28-án.
Poppovics Dusán,

3—1 főszolgabiró.

Egv fűszer- és vegyeske- 
reskedő szakmában jártas se­
géd azonnal felvétetik. A ma­
gyar és német nyelv tudása 
okvetlen megkivántatik. 
Ajánlatok Nagy Dezső­
höz N.-Palánkára küldendők.

A régi szalmakalapok uj 
formára való átalakítása leg- 
jutányosabban eszközöltetik 
csonoplai utca 79. sz. a.

Árlejtési hirdetmény.
Az apatini járáshoz tartozó azon községek 

jégvermeinek felépítéséhez, melyek az ezen szol- 
gabiróság által az 1876. évi XIV. t. c. 154. §. 
a) pontjában gyökerező intézkedési jogánál fogva
1892. évi október hó 31-én 8378. szám alatt 
kiadott jogerős rendelkezésnek eddigelé eleget 
nem^ tettek vállalkozó kerestetik, amely célból
1893. évi április hó 9-ik napján délután 
” ,^P^®r az alulirt szolgabiróság hivatalos he­
lyiségében nyilvános árlejtés fog tartatni.

^ állalkozok az egységár 10%-át bánatpénzül 
letenni kötelesek.

Az építési terv és a részletes feltételek az 
alulirt szolgabiróságnál a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

Kelt Ápatinban, 1893. évi március 26-án.
E i b i c z e y,

1 főszolgabiró.

1944. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába beke­

belezett 1 itel községben az eddigi községi orvos 
leköszönése következtében megürült községi or­
vosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

A folyamodok felhivatnak, hogy az 1886. évi 
XXII. t. c. 74. §-a, illetve az 1883. évi I. t. c. 
9. §-a, az 18/6. évi XIV. t. c. 143. §-a értel­
mében felszerelt kérvényeiket, melyben igazolni 
kötelesek azt is, hogy az állam hivatalos magyar 
nyelvén felül a német és szerb nyelvet is értik, 
hozzám f. évi április hó 25-ének d. u. 5 
Órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az orvosi állás javadalmazása áll 600 frt 
készpénzből.

Kelt Titelen, 1893. évi március hó 25-én.
V O J N I T S,

3 1 főszolgabiró.

Árlejtési hirdetmény.
A bács-földvári izr. hitközség részéről 4300 

frt kikiáltási árral egy iskola és tanítói lak 
felépítési munkálatainak biztosítására folyó évi 
április hó 17-én d. u. 2 órakor a hitközség 
jelenlegi iskolahelyiségében nyilvános árlejtés fog 
tartatni. °

Az építési tervek, előméretek és költségelő­
irányzatok az általános és részletes vállalati fel­
tételekkel együtt az elnökségnél bármikor meg­
tekinthetők.

Bánatpénzül az előirányzati összeg 10%-a 
köttetik ki, mely a versenyezni óhajtók részéről 
készpénz vagy értékpapírokban az árlejtés meg­
kezdése előtt az elnöknél teendő le.

A hitközség fentartja magának a jogot, hogy 
ajánlattevők között szabadon választhasson.

Bács-Földvár, 1893. évi március hó 29-én.
Fürst Samu, Grosz Fülöp,

hitk. jegyző. 2—1 hitk. elnök.

írnok vagy gyakornok korostotik.
Keimyaja községében egy irmok 

fagy gyakormok, ki a jegyzői teendők­
ben játdas, éni 500 fűd tűzetéssel azon­
nal alkalmazási nyetr.

Folyamodoányok alulitmfíhoz kül­
dendők.

Kremmer Lajos,
3 1 közs. jegyző.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán megüresedett Topolya köz­

ségi végrehajtói állásra pályázat nyittatik. Ezen 
állás javadalmazása a községi pénztárból előleges 
havi részletekben 500 frt.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
a keresztlevél, erkölcsi bizonylat és egyéb képe- 
sitvényeikkel felszerelt sajátkezüleg irt folyamod­
ványaikat hozzám f. évi április hó 20-áig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később ér­
kezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitűzetni. 
Topolyán, 1893. évi március hó 28-án.

ö s á, s z á, r, 
főszolgabiró.



„PESTI NAPLÓ
naponkint kétszer megjelenő politikai napilap A PESTI NAPLÓ a világon a legolcsóbb és 
Magyarországon a legtartalmasabb napilap, megjelenik minden reggel legalább 16 — 24 oldal és 

délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, föl vágva és lapjai egymásba ragasztva
A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa: Felelős szerkesztője:

ifj* Ábrányi Kornél, Barna Izidor.
országgyűlési képviselő.

A Pesti Napló szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország legjelesebb újságíróit.
A Pesti Napló bel- és külföldi tudósításai, birei és táviratai frissek, eredetiek és a leg­

megbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók 
szerkesztik. Bel és külföldi tőzsde rovatai mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.

A Pesti Napló nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb irók 
neveivel találkozik az olvasó.

Regényei és tárcái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.
A Pesti Napló minden vasárnap a A gyermekszobának című rovatában Móka 

bácsi kedvelt meséit közli a gyermekek részére.

_____ 0^** A PESTI NAPLÓ még március havában iij és rendkívül érde­
kes regény közlését kezdi meg, melynek addig megjelenő részeit az «április 
elseje» belépő előfizetőknek megküldi utólag a kiadóhivatal.

A Pesti laplé tóra resti érdekes, díszes kiállítása és
fi Pesti Uop 1 ó husüéfi ajándékává csali az tavikat igényi, 

aki a reggeli lapnak előfizetője.
Ezt a könyvet azok is megkapják, akik április elsején lépnek az előfizetők sorába.

Előfizetési feltételek:
A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket maqaban 

foglalja, tehát a teljes Pesti Napló-nak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és nontosan 
házhoz juttatva, r

az esti lap küldése nélkül:
Egész évre . . 14 frt — kr. Negyed évre . . 3 frt 50 kr. 
fél évre ... 7 frt — kr. Egy hónapra . . 1 frt 20 kr.

Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre:

<1

M

1734 sz.
tkvi 1893.

Egész évre 
Fél évre

18 frt — kr. 
9 frt — kr.

kétszer.
Negyed évre 
Egy hónapra

4 frt 50 kr. 
1 frt 60 kr.

és esti kiadás kin-kiilon házhoz vagy postán küldve :
BUDAPESTEN:

18 frt — kr. Negyed évre
9 frt — kr. Egy hónapra

VIDÉKEN:
20 frt — kr. Negyed évre
10 frt — kr. Egy hónapra

... . . A PESTI NA]>LÓ esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket, úgy, hogy ha
valaki más újságot járat és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a Pesti 

apl° estl laPJara vidékén negyedévenként 2 frt 30 krral, Budapesten 2 frttal.

Egész évre 
Fél évre

Egész évre 
Fél évre

4 frt 50 kr. 
1 frt 60 kr.

5 frt — kr. 
1 frt 70 kr.

A Pesti Napló kiadóhivatala,
Budapest, Ferenciek-tere, Bazárépület.

iÁrverési hirdetmény.
A zom bon kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatosag közhírré teszi, hogy a zom bor, takarékpénztár 
és tarsai végrehajtatóknak Gyű rose v Izsák és neje 
Lallossents Lexa végrehajtást szenvedők elleni 150 frt 
és 200 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a zom bori kir. törvényszék és járásbíróság 
területén lévő, Zom borban fekvő, a zom bori 5459. sz 
tjkvben A -j- alatt foglalt s Gyurosev szül. Lallossevi*s 
Lexa nevén álló ^633-2634.) hr. s 324. ö. i számú 
hazra és bel telek re az árverést 1209 frtbau ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi április hó 21-ik 
napján délutáni 3 órakor a zom bori kir törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság árverési helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.
, ^-rv erezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 /„-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX törvénycikk 42-ik § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz a 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt' 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál eló'leges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 9-én.
A zom bori kir. trvszék mint tkkvi hatóság.

Badány Péter,
 kir. trvszéki biró.

sz.

ÍW ___ _____

Ifj. HUSVÉTH ISTVÁN
műPesfődéje cs kémiai tisztító-intézete.

séges gépekkeíCfelszerelteműés)erdemU kÖZÖnség becses tud° mására hozni, miszerint festődémet a szűk-

aoh. j ,e elvalIaok mindennemű szöveteket, egyes ruhaféléket - egészben is,
gokat, harisnyakat stb. lehető minden színekre. ■ függönyöket, szalla-

Kivanatra a kelmék ízléses színnyom atással bemintáztatnak.

Kékfestés és nyomatás, kelme- és fonál-festés, 
mángolás, appretur és dekatur.

W Vidéki megbízások pontosan teljesittetnek.

10-2

1705. sz. 
kig. 1893.

Kupuszina községben rendszeresített s évi 
obi) írt készpénz fizetéssel javadalmazott irnoki 
allasra palyazat nyittatik.

Pályázók felhivatnak, hogy szabályszerűen 
okmányok kérvényükét f. évi ápril hó 25-ig 
bezárólag ezen szolgabiróságnál nyújtsák be
látására™ teeCan" * 'égr<illajtói '«"«k el- 

Kelt Apatinban, 1893. évi március 26.

3_2 swsxoas-r
.—I_____ ___________ főszolgabíró.

Eladó szőlővessző.
A

egy éves gyökeres vessző 100 drbonkéít 2 írtért

síma vessző 1000 drbonként 4 írtért kapható:

Pacher Béla,
jegyzőnél

VASKUTON.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- á« könyomdijiból.

2_S!

tkvi 1893.

Hirdetmény.
. A18zü°3ml,0/i. kir; törvényszék mint telekkönyvi ha-

xSax x18?3j -évi, ,marclus hó 26-án 5792. sz. a. kék 
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhirré teszi,
8«0 yyvv kozségre vonatkozólag az 1886. XXIX , 

1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értel­
mében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének 
munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a

fnogekee^óMniSégben 1893* Óvi április hó'iT-en

Ennélfogva felszólittatnak :
f i }) ™ludazok, akik a telekjegyzőkönyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kivannak tenni hogy a bizottság előtt a kitűzött határ- 
“EH mfefk®zdend° e“járás alatt jelenjenek meg és
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel,
• , J min azo > akik valamely ingatlanhoz tulajdon-
bele x ana, .’ „ °gy a tulajdonjog telekkönyvi beke 
1 Z. ä a ltaftt határidőig, a telekkönyvi hatóság 
hoz intézett szabályszerű beadvány utján kieszközöi- 
jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmasok 
rátok a lápján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­

meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okiratik nincsenek, az átírásra az 1886 XXIX. t c. 
15-18. § ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 
; § a* értelmében szükséges adatokat megszerezni
parkoljanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott- 

sag előtt igazoljak, avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyv, tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
hebe ezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben
iKÍatieZ Uí?n- ?ei? érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illeték-elengedés, kedvezménytől is elesnek ; és
i - . j,aZ0 ’ akl*£nek javára tényleg már megszűnt
ti e-iV0.nfk0ZÓ.zál0gj°g- va?y megszűnt egyéb
beledéDJjh"k87:ileg bWezve, ugyfzintén az ily 
bemfv • 6 tfr ie ti ln&atíanok tulajdonosai, hogy a 
törlé^f26 •t°^nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
sá»ée nnD^eidé ^ Dyihanitása végett a kiküldött bízott-
mLl X Jlle,DJenek meg’ mert elleneseiben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 28-án.
A betétszerkesztő bizottság:

Rapp Fülöp, Dr. Kemény Andor,
betétszerkesztő. 3—2 kir. albiró.
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Egész cvr- 
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Negyed év J
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illető külca 
I szerkesztőnél 
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( Egyes szám ár;.]

T. U

Aggódó ss:a 
a törvényhozó :d 
teljesen indokt 1 
fent. Személyes-q 
feljebb akaden.i 
szépségét és bel 
tatni, de melx d 
haszna van — 
napirendjének d 
tenni, arra nem 
képviselők egy i 
lamenti kisebbeé 
vésében.

Pedig tisz.a 
szág nem azért 
vezzék a képvid 
vegyenek a politi 
búzásokban, szó 
változatos és izd 
hol egyik, hol 
ballasztjául szo.J 
a nemzet önökéi 
sabb ügyeik d 
meg önöket törj 
jék, miszerint tó 
eleget tesznek. 
Budapestre kém 
azután re bem- 
csudadolgokat m 
ről, a kormány 
beleavattatják m 
teriába, ha — iti 
kérdésére, hogy 
valamit — azt 
még egy kis idő 
bekövetkezik, az 
addig azonban l a 
és a mások cselek 
munkájához hozz 
önök mandátumai 
vényeket liuzzat a 
szükség van — i 
közoktatási, keres 
gyék az országod
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